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CALLING ATTENTION TO MATTER OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE - contd. 

Progress of relief to the victims of 1984 riots and the  
measures being taken to punish the guilty 

Ǜी अȎǚनी कुमार (पजंाब) : माननीय उपसभापित जी, 25 साल के बाद एक बहुत दुखद अÁयाय पर इस 

सदन मȂ एक संवेदनशील चचɕ हो रही है। 1984 के दंगȗ मȂ जो क¾लेआम हुआ, जो बेगुनाह मारे गए, िजनके साथ 

जुÊम और तÌǈुत हुआ, उनके Ģित इस सदन मȂ 2005 मȂ और इससे पहले भी यपूीए के नेतृ¾व मȂ Ģधान मंĝी ने ÎपÍट 

ǘप से यह दोहराया िक सारे देश को, हमारे सामूिहक अहसासȗ को इन दंगȗ से, एक घात पहंुची है, एक ज°म 

हुआ है। यह ज°म आज भी नहȒ भरे हȅ। यह बात आज की इस िडबेट से सािबत हुई है। इससे पहले िक मȅ कुछ और 

अपनी बात को कहंू, मȅ नĦता से सदन मȂ सभी को यह बताना चाहंूगा िक यपूीए का नेतृ¾व Ǜीमती सोिनया गाधंी, 

डा. मनमोहन ȋसह, सभी ने एक बार नहȒ बȎÊक कई बार जो दुख की भावना इस अÁयाय के साथ जुड़ी है, उसके 

साथ अपने आपको जोड़ा है। भाई तरलोचन ȋसह जी ने अपने वƪËय मȂ कुछ बातȂ दोहराई। मȅ समझता हंू िक आज 

की इस चचɕ का िवषय है, 1984 के दंगȗ के पीिड़तȗ के साथ Âयाय िकया जाए, कई चीजȂ उसके साथ जोड़ना, मȅ 

समझता हंू, मुनािसब नहȒ था। खैर, उÂहȗने अपनी बात कही। आज देश को एक मलहम की जǘरत है। आज आगे 

राÎता क्या है, यह देखने की जǘरत है। मȅ मानता हंू िक इितहास मȂ कुछ अÁयाय ऐसे होते हȅ, कुछ पÂने ऐसे होते हȅ, 

िजनको भलुाना आसान नहȒ होता है। जो ज°म हȅ, वह रहते हȅ। मगर इसका यह मतलब नहȒ िक बार-बार हम उन 

ज°मȗ को कुरेदȂ। आज हम आप, सबको दलगत राजनीित से ऊपर उठकर यह सोचना है, िवचार करना है िक ऐसे 

दुखद अÁयाय इस देश के अंदर िफर न दोहराए जाएं, वह हम कैसे सुिनȎÌचत करȂ। आज इस पर चचɕ जǘरी है। 

भाई अहलवािलयाु  जी ने Âयाय की बात की। मȅ अपने आपको उनके अहसास के साथ जोड़ता हंू। देश के हर 

नागिरक को कानून के मुतािबक Âयाय का अिधकार होना चािहए, न केवल िसख भाइयȗ को, बȎÊक सभी को Âयाय 

का हक है। संिवधान के तहत हक है। हमारे देश के अहसास के तहत हक है। अगर यह भावना िकसी ËयȎƪ िवशेष मȂ 

रह जाए या िकसी समुदाय िवशेष मȂ रह जाए, तो मȅ समझता हंू िक वह देश के सामने एक चुनौती है और हम सबको 

िमल कर उस चुनौती का मुकाबला करना होगा। जो सवाल उठाए गए हȅ, उनके समाधान के िलए हमȂ क्या करना 

है, उसके बारे मȂ गंभीरता से सोचना है। आज की जो चचɕ है, यह िकसी तरह का कोई partisan ǘप न ले, दलगत 

ǘप न ले और ऐसा न हो, इसका हम सब Ģयास कर रहे हȅ, इसीिलए कुछ और बात कहने से पहले मȅ बार-बार यह 

बात कह रहा हंू िक हम सभी अपने आपको पीिड़त महसूस करते हȅ। इस देश का एक भी नागिरक अगर अपने 

आपको Âयाय से वंिचत समझे या समझे िक उस पर अÂयाय ढहाया गया है, तो मȅ समझता हंू िक इस सदन के सभी 

सदÎय उस पर ȋचितत हȗगे और यह Îवाभािवक भी है, मगर यह कहना िक कुछ नहȒ िकया गया, Âयाय नहȒ हुआ 

या िकसी ËयȎƪ िवशेष या िकसी सरकारी षडयंĝ के तहत यह जुÊम हुआ है, मȅ समझता हंू िक ऐसा अगर हम कहȂ 

तो यह स´चाई के साथ ğोह होगा और यह बात स´चाई से परे है। यह बात जǘर है िक उन िदनȗ मȂ इतनी बड़ी बात 

हो गई, एक ऐसी महान शȎ°सयत, जो देश की Ģधान मंĝी ही नहȒ थȒ, बȎÊक िजनको करोड़ȗ लोग अपनी माता का 

दजɕ देते थे, उनकी िनम«म ह¾या हुई, िजससे भावनाएं भड़कȒ और लोग गलत राÎते पर चले। मȅ इसके प© मȂ कोई  
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दलील नहȒ दे रहा हंू, मȅ कोई defend नहȒ कर रहा हंू, मगर वह हुआ, जो नहȒ होना चािहए था। ऐसा आगे न हो 

और ज°म कैसे भरे जाएं, हमȂ इस बात पर िवचार करना है। आज ऐसी कई बातȂ कही गईं, िजनसे मȅ समझता हंू िक 

यह खतरा है िक ज°म कहȒ िफर से हरे न हो जाएं, इसिलए हम सबका यह दािय¾व बनता है िक हम अपने को उस 

भावना से जोड़Ȃ, जो मुझसे पहले वƪाओं ने यहा ंरखȒ िक Âयाय होना चािहए, rehabilitaiton होना चािहए, िजसका 

जो नुकसान हुआ है, उसकी भरपाई होनी चािहए। अपने आपको उस भावना के साथ जोड़ते हुए, इस िडबेट की, 

इस चचɕ की जो शैली है, हम उसको इस तरह से ढालȂ िक देश के लोग यह समझȂ िक प´चीस साल के बाद आज 

लोग लाशȗ पर राजनीित नहȒ कर रहे हȅ और उपसभापित जी, यह जǘरी भी है। 

महोदय, माननीय गृह मंĝी ने अपने ÎटेटमȂट मȂ कुछ आंकड़े िदए हȅ। मȅ उन आंकड़ȗ को दोहरा रहा हंू, 

इसिलए नहȒ िक वे िडबेट का मूल ȋबदू बनȂ, मगर यह सािबत करने के िलए िक Ģधान मंĝी जी की ÎटेटमȂट के बाद 

सरकार ने बहुत कुछ िकया है और बहुत कुछ आगे जो करना है, वह भी िकया जाना चािहए। जैसा िक कुछ वƪाओं 

ने कहा िक कुछ ऐसा इंÎटीǷूशनल ģेमवक«  बने िक अगर बदिकÎमती से कहȒ ऐसे दंगे दोहराए जाएं, तो उन दंगȗ 

से जूझने के िलए, उस अÂयाय से जूझने के िलए ऐसा फूलĢूफ मेकेिन¶म बने तािक दोबारा इस सदन को, हम 

सबको, इस देश को शȌमÂदा न होना पड़े। 1984 मȂ देश मȂ जो हुआ, वह िसफ«  एक समुदाय िवशेष पर नहȒ, बȎÊक 

सारे देश की आ¾मा पर एक चोट थी। हमने हमेशा इस देश मȂ सव«धम« समभाव की बात की है, धमș के आदर की बात 

की है, भावनाओं को समझने की बात की है, इसीिलए सौ करोड़ से ¶यादा का यह मुÊक आज भी िकतनी tensions 

के बावजूद इकƻा है, एक है और वह िसफ«  इसिलए एक है क्यȗिक सबकी भावनाएं एक-दूसरे के साथ जुड़ी हȅ। 

उÂहȒ भावनाओं का °याल रखते हुए मȅ चाहंूगा िक इस िडबेट को हम एक रचना¾मक िडबेट की ओर लेकर जाएं। 

महोदय, होम िमिनÎटर साहब ने जो आंकड़े िदए हȅ, उनके मुतािबक 462 करोड़ रुपए का मुआवज़ा िदया 

जा चुका है, 36,336 claims settle हो चुके हȅ और 2627 claims अभी Îटेट गवन«मȂ¹स के पास pending हȅ। जहा ं

तक कानूनी काय«वाही का सवाल है, हमȂ बताया गया है िक 2568 िĎिमनल केस रिजÎटर िकए गए, िजनमȂ से 346 

केसȗ मȂ conviction भी हुआ है और मु°तिलफ़ सजाएं दी गई हȅ। इस Ģकार कानूनी ĢिĎया ने अपना काम िकया है। 

हा,ं यह हो सकता है िक पूरी तरह न िकया गया हो, यह हो सकता है िक कुछ गुनहगारȗ को अभी सज़ा न िमली हो, 

यह मुमिकन है, क्यȗिक महोदय, मुझे अभी F.Lel Bailey याद आ गए। उपसभापित जी, आप भी पेशे से Chartered 

Accountant हȅ और वकील भी हȅ और F.Lel Bailey अमेिरका के बहुत बड़े Criminal Lawyer हुए। उÂहȗने एक 

छोटी सी िकताब िलखी थी, जो मȅने अपने कॉलेज के िदनȗ मȂ पढ़ी थी। उसमȂ उÂहȗने जो कहा, अहलवािलयाु  जी की 

बात के साथ जोड़कर मȅ उसको दोहरा रहा हंू। उसमȂ उÂहȗने कहा - "As the wheels of justice grind on, the 

innocence of the accused becomes progressively less relevant." जो बेगुनाहगार है, कई बार वह 

गुनाहगार  सािबत  हो  जाता  है, कई बार जो गुनाहगार है वह बेगुनाहगार सािबत हो सकता है, कानून की यह कुछ 

खािमया ंजǘर हȅ। इसीिलए आज सदन मȂ इस बात की चचɕ करने की जǘरत है िक इन खािमयȗ को, यह जो 

हमारी किमया ंजुिडिसयल Ģोसस मȂ, िजससे कभी-कभी गुनाहगार लोग कानून की िगरÄत से बच जाते हȅ, उनको 

कैसे हटाया जाए। मȅ एक बात जǘर दोहराना चाहता हंू। जब 2005 मȂ इस सदन मȂ चचɕ हुई, उस वƪ मुझे यह फď  
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हािसल हुआ िक मȅ अपनी पाटȓ की तरफ से यह िडबेट ओपन कǘं। हमने उस वƪ भी यह कहा था िक यह नासूर-

घाव जो देश की आ¾मा पर है, इसको अब हमको भरना है। बहुत सी और चुनौितया ंदेश के सामने आ गईं। 25 साल 

के इितहास को बार-बार दोहराकर हम उस स¾यता को और पु°ता नहȒ कर सकते, जो स´चाई है वह देश के 

सामने है, उससे कोई सरकार भाग नहȒ सकती और न कोई भाग रही है। इस देश के Ģधान मंĝी ने इस सदन मȂ 

खुद आकर कहा िक हम शम«सार हȅ, देश शम«सार है और अब िमलकर हमको ये घाव भरने हȅ। इसीिलए जो िरलीफ 

पैकेज कुछ सूबȗ तक था, उसको बढ़ाकर बगंाल मȂ, उǄराखंड मȂ और कई जगह तक एक्सटȂड िकया गया, 

िरहेिबिलटेशन मुआवजे की रकम को बढ़ाया गया। आपने कहा िक हमने कुछ लीडेरȗ को िटकट नहȒ िदया। इसिलए 

नहȒ िक िकसी एक इंसीडȂट से घबरा गए, मगर भावनाओं का स¾कार िकया गया, भावनाओं का आदर िकया गया, 

इसिलए जहा ंमȅ 1984 के दंगȗ को िकसी भी तरह िडफȂ ड नहȒ कर रहा, वहा ंयह बात बहुत नĦता के साथ जǘर 

कहना चाहंूगा िक इस पर अब 25 साल के बाद राजनीित न हो, भावनाएं न भड़कȂ , देश वाले, देशवासी हमसे यह 

एक्सपेक्ट करते हȅ। ...(समय की घंटी)... 

उपसभापित महोदय, मȅ कभी घंटी बजने के बाद बोलने का प©धर नहȒ, एक शेर से अपनी बात को ख¾म 

कǘंगा, मुझे यकीन है िक आप इस शेर को शायद कबलू करȂ। मȅ िसयासत की बात कर रहा हंू िक हमȂ िमयार 

बदलने हȗगे, हमारे जो िसयासत के िमयार हȅ, वे बदलने हȗगे, भावनाएं भड़कȂ  नहȒ, यह सुिनȎÌचत करना होगा। 

एक बहुत बड़े शायर ने कहा था, उनके शेर से अपनी बात ख¾म कǘंगा। 

"नेक हुकमरान बहुत जÊद वह वƪ आएगा, 

जब हमȂ जीÎत के अदबार परखने हȗगे, 

अपनी िज़Êलत की कसम, आपकी इ¶जत की कसम, 

हमको ताजीम के मयैार बदलने हȗगे।" 

शुिĎया 

Ǜी एस.एस. अहलवािलयाु  : महोदय, हमारे िवǎान िमĝ अȎÌवनी जी ने जो बात रखी है, अगर वह भावना है 

उनकी और मȅने जो अपना दुख और तकलीफ पूरे सदन के सामने रखा, उसका भी एक शेर है, उसको भी Áयान मȂ 

रखȂ। 

"जब चमन को लहू से सȒचने की जǘरत पड़ी, 

तो सबसे पहले गद«न हमारी कटी, 

अब जब गुलशन गुले गुलबाग हुआ, 

तो लोग कहते हȅ, यह गुलशन तुÇहारा नहȒ।" 

मȅ िसफ«  तुÇहारा नहȒ। इसीिलए मȅ कहता हंू िक लौटा दो मेरे वह िदन, जहा ंमȅ इ¶जत से जी सकंू। िसख यही 

मागं रहा है, और कुछ नहȒ मागं रहा है। 

Ǜी अȎǚनी कुमार : सभी के फूलȗ से गुलदÎता बनता है, िसफ«  एक से नहȒ।" 

Ǜी एस.एस. अहलवािलयाु  : हा,ं वह तो है, गुले गुलबाग हुआ न। 
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Ǜी अमर ȋसह (उǄर Ģदेश) : सर, मुझे ¶यादा वƪ नहȒ लेना है। मȅ तो यह कहना चाहंूगा िक इÂहȗने जो 

कहा है बहुत अ´छे मन से कहा है, मȅ इसको मानता हंू। लेिकन मȅ एक छोटी सी बात पूछना चाहता हंू िक 

सी.बी.आई. ने स¶जन कुमार जी का नाम दे िदया, सब कुछ कर िदया। लेिकन अभी तक मुकदमा चलाने की 

परिमशन क्यȗ नहȒ िमल रही है? यहा ंगृह मंĝी जी बठेै हुए हȅ। दूसरे, हमारे नेता मुलायम ȋसह जी को उनका बगंला 

आबटंन कर िदया गया है, उस बगंले मȂ वह रह ही नहȒ रहे हȅ, बȎÊक बरात के िलए उसको भाड़े पर दे रहे हȅ। 

Ǜी मोहÇमद अमीन (पȎÌचमी बगंाल) : सर, मेरा भी एक शेर है: 

"करीब है यारो रोज़े महशर, 

िछपेगा कुÌतȗ का खून क्यȗकर, 

जब चुप रहेगी जुबाने खंजर, 

लहू पुकारेगा आÎतीन का।" 

 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी (उǄर Ģदेश) : महोदय, आज हम 25 साल बाद इस गंभीर मुǈे पर िडÎकशन 
कर रहे हȅ, िजससे पूरे देश की आ¾मा झंझोड़ी गई है। पहले हमारे कुछ आदरणीय मÇैबरान ने अपने °यालात रखे 
और शेर भी बोले। मȅ इस दुख के समय पर सबसे पहले उन हजारȗ लोगȗ को Ǜǉाजंिल देता हंू, िजनका क¾लेआम 
हुआ, िजन हजारȗ बेगुनाहȗ का क¾ले-आम हुआ है। मȅ उसको क¾ले-आम कहता हंू, वह दंगा नहȒ था। हमारी िजन 
बहनȗ के साथ बला¾कार हुआ है, जो इस देश की धरती पर बेगुनाहȗ के खून की होली खेली गई, मȅ अपने भाषण से 
पहले उन महान शहीदȗ को, िजनकी जान इस देश मȂ एक षडयंĝ के तहत, एक कलेȎक्टव कैÇपेन के तहत, एक 
Ãलाȋनग के तहत ली गई। सबसे पहले मȅ अपनी ओर से तथा बहुजन समाज पाटȓ की ओर से उÂहȂ इस संसद मȂ 
Ǜǉाजंिल अȌपत करता हंू। मȅ उन बहनȗ के साथ भी हमददȓ Ģकट करता हंू, िजनकी इ¶जत के साथ िखलवाड़ 
हुआ मȅ वो बात नहȒ दोहराऊंगा। जो सदन मȂ पहले हो चुकी है क्यȗिक सदन का समय कीमती है। लेिकन इस देश 
की आजादी मȂ, इस देश को बनाने मȂ, इस देश मȂ जब जब अÅदाली आता था, उस िवदेशी से, इस देश की अबला 
की चुÂनी को बचाने के िलए अगर कोई मदैान मȂ आया, तो वह इस देश का िसख था। िजन लोगȗ ने इस देश की 
अबला की इ¶जत अÅदाली से बचाई, देश की आजादी के बाद, उनकी बहू-बेिटयȗ की इ¶जत के साथ िखलवाड़ 
हुआ। इससे ¶यादा शम«नाक देश और देश के शासकȗ के िलए और क्या हो सकता है। ये कहते हȅ िक ज°म भर 
जाएंगे, ज°म न कुरेदे जाएं। ज°म नहȒ भर पाएंगे, जब तक इंसाफ नहȒ होगा। मेरे भाइयȗ, बातȗ से ज°म भरने वाले 
नहȒ हȅ। इस क¾ले-आम को 25 साल हो गए हȅ। मेरे सािथयȗ ने शेर सुनाए हȅ, मȅ भी सुना रहा हंू। यह दुख के समय 
का शेर है। "सोचा था बहार देखȂगे, हर कली पे, बुलबुल का Ãयार देखȂगे। हमȂ क्या मालमू, आलम यह, इस गुलशन 
मȂ अपनी ही मजार देखȂगे।" आपने यही िकया है। आपको इसके िलए इितहास कभी माफ नहȒ करेगा। यह 84 का 
इंिसडȂट है। 

†Transliteration in Urdu Script. 
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हम थोड़ा-सा इितहास की ओर जाना चाहȂगे। हम िजसे आजादी कहते हȅ, अगर हम देखȂ तो आजादी के 

िलए शहीद भगतȋसह ने फासंी के रÎसे को चूमा, आजादी के िलए शहीद उधम ȋसह ने जिलयावंाला बाग के वाकये 

का जनरल डायर से बदला िलया, लेिकन जब अंगरेज से पावर Ęासंफर हुआ, जब अपने देश मȂ सÇमान से रहने का 

वƪ आया तो तभी इस देश के गृह मंĝालय ने एक सकु« लर जारी िकया। सकु« लर मȂ क्या मȂशन िकया? यह मȂशन 

िकया िक िसख एक जैरायमपेशा लोग हȅ, इनके ऊपर नजर रखी जाए। आप कहते हȂ िक ज°म भर दो। आप कहते 

थे िक आजादी के बाद सÇमान दȂगे, लेिकन आजादी के बाद हर िजले मȂ डी.एम. को एक पĝ भेजा गया िक िसख 

एक जैरायमपेशा लोग हȅ, इनके ऊपर नजर रखी जाए। आपकी नीयत और आपकी िदशा का उस पĝ से पता चल 

गया था िक आप देश को िकस ओर चलाना चाहते हȅ। उसके बाद लȅ±वेज बेÎड Îटेट की बात चली। पजंाबी जबान के 

आधार पर सूबा बनाने के िलए मोचȃ लगाने पड़े। हमȂ अफसोस है िक जब एक बार पंजाबी लȅ±वेज का सȂसेस हुआ, 

जनगणना हुई - आप अकेले ही 1984 के िजÇमेदार नहȒ हȅ, हमारे कुछ भाई इधर ही बठेै हȅ, मȅ यह कहने से भी 

संकोच नहȒ करता, 1961 मȂ जब पजंाबी भाषा की जनगणना हुई तो पजंाब की धरती पर पंजाबी मा ं बोली से 

नाइंसाफी की मुिहम जनसंघ ने भी चलाई। व ेबोलते पंजाबी थे, लेिकन पेपरȗ मȂ ȋहदी िलखाते थे। यह िडȎÎĎिमनेशन 

इसमȂ शािमल है। आज हम जहा ंखड़े हȅ, यहा ंतक जो बात पहंुची है, आजादी के बाद आपने क्या िकया है, हम यह 

देख रहे हȅ िक आप क्या कर रहे हȅ। इस देश मȂ आर.एस.एस. ȋहदी, ȋहदू और ȋहदूÎतान कहती है। इस देश को 

ȋहदुÎतान बनाने के िलए काĐेंस पाटȓ भी बड़े जी-जान से लगी रही है, What is the difference between the 

Congress and the BJP? The BJP stands for monopoly of Hindutva and the Congress Party stands for 

dominancy of Hindutva. इसिलए आजादी के बाद 62 ईयस« जो टाइम बीता है, इसमȂ िसखȗ का क¾ले आम हुआ, 

दरबार सािहब के ऊपर हमला हुआ और यह कहा गया िक वहा ंआतंकवादी थे, इसिलए हमने हमला िकया। मȅ 

आपसे पूछता हंू िक मȎÎजद मȂ कौन से आतंकवादी थे? आपने मȎÎजद भी तोड़ी है, आप चचș को भी तोड़ते हȅ। चच« 

मȂ कौन सा आतंकवादी है? यह एक नीित है। यह एक नीित है, िजसमȂ आर.एस.एस. ने धम« पिरवत«न पर िलखा है 

िक जो ËयȎƪ अभी-अभी धम« पिरवत«न करता है, ȋहदुओं को उसे माĝ एक ËयȎƪ का घाटा नहȒ मानना है, बȎÊक 

एक शĝु की बढ़ोǄरी मानना है। यहा ंमाइनोिरटी को शĝु समझकर Ęीट िकया गया है। अफसोस इस बात का है िक 

जब िसख को जलाया जाता है, जब िसख बहू-बेिटयȗ का अपमान होता है तो मुȎÎलम चुप रहता है, जब मुȎÎलम की 

बारी आती है तो िसख चुप रहता है और जब िĎȎÌचयन जलता है को िसख और मुȎÎलम दोनȗ चुप रहते हȅ। देश मȂ 

ऐसी घटनाएं देश की एकता और अखंडता के िलए बड़ा खतरा हȅ। प´चीस साल मȂ अभी तक िकसी को सजा न देना 

और अभी तक आपका यह कहना िक हम कÇपेनसेशन दे रहे हȅ, उिचत नहȒ है। हमȂ सलाह दी जाती िक आप ज°म 

न कुरेदो, आप भलू जाओ। आप प´चीस साल से कÇपेनसेशन की बात कहते हो और अब बोल रहे हो िक हमने माफी 

मागं ली है। Ģाइम िमिनÎटर ने माफी मागं ली है। यह बड़ी अ´छी बात है, िजनको जलाया गया, िजनको मारा गया, 

उनसे ही माफी मंगवा दी है। आपसे सूझवान और सयाना कौन हो सकता है? इतने समझदार िक िजनका क¾लेआम  
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हुआ, िजनको तेल डाल कर जलाया गया, िजनकी बहू-बेिटयȗ के ब´चे मार िदए गए, उनमȂ से ही एक को खड़ा 

करके बोल िदया िक हम माफी मागंते हȅ, हम शम«सार हȅ। शम« तो उनको करनी चािहए, िजस पिरवार की वजह से 

हुआ है। माफी मागंने के िलए ...(समय की घंटी)... आज घंटी मत बजाइए, 25 साल बाद खड़े हुए हȅ। 25 साल का 

समय आपने लगा िदया है। 

आज जहा ं¶यिूडिशयरी पर भी सवाल उठे हȅ और सरकार की तरफ से हमारे आदरणीय मÇैबर ने कहा िक 

हमारे कानून मȂ खािमया ंहȅ। कानून तो तब भी वही था, जब एक देश की Ģाइम िमिनÎटर की ह¾या के िलए िजÇमेदार 

दो लोगȗ को फासंी लगा दी गई। कानून मȂ कोई खामी नहȒ, खामी आपकी नीयत मȂ है, खामी आपमȂ है। कानून तो 

वही है, जब आप फौज के जनरल के ह¾यारे को 6 महीने मȂ सजा दे देते हो और कानून तब भी वही है, जब मȎÎजद 

तोड़ने वाले को 17 साल तक सजा न िमले और कानून तब भी वही है, जब िसखȗ को जलाने वाले को 25 साल तक 

कोई सजा न िमले। कानून मȂ कोई कमी नहȒ है, implement करने वालȗ मȂ कमी है, हुक्मरान मȂ कमी है। 

हमारे आदरणीय मÇैबर अहलवािलयाु  जी ने कहा, कोई बात नहȒ, चले गए, तो कहȒ-न-कहȒ तो सुनते ही 

हȗगे, आपने जब Åल ूÎटार आपरेशन िकया, तो आप वहा ंसे हमारे ऐितहािसक दÎतावेज ले आए। आप हमारे उन 

ĐÂथȗ को ले आए, िजनमȂ हमारी आÎथा है। आप हमारे उन religious symbols को ले आए, िजनमȂ हमारी आÎथा है। 

आप वापस करो। यह िसखȗ की आन और शान, जो आप संभाल कर बठेै हȅ, पता नहȒ, आप कैसे उनका अपमान 

कर रहे हȅ, इसके िलए तो Âयायपािलका को पूछने की जǘरत नहȒ, आप वापस करो। यह उÂहȗने कहा, अ´छी बात 

की। लेिकन मȅ उनसे भी पूछता हंू िक 6 साल आप सǄा मȂ रहे, आप बताओं िक आपने क्यȗ नहȒ वापस िकया, आपने 

िसखȗ का सÇमान क्यȗ न बहाल िकया? आप 6 साल सǄा मȂ रहे और हमारे अकाली भाई, उनकी भी गलती रही है, 

मȅ महसूस करता हंू। उनकी तरफ से भी गलती रही है। िबÊकुल न जाते एनडीए की सरकार मȂ। हमने एक वोट से 

सरकार िगरा दी थी। आप कहते िक हम नहȒ चाहते, हम मंिĝमंडल मȂ शािमल नहȒ हȗगे, support unconditional 

नहȒ करȂगे, हम 1984 के क¾ले आम का Âयाय चाहते हȅ और अपना सÇमान वापस चाहते हȅ, िफर हम support 

करȂगे। मȅ समझता हंू िक उस वƪ भी इंसाफ िमल सकता था। हमने वह मौका गंवा िदया है। 

Ǜी उपसभापित : आप समाÃत कीिजए। 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी : मȅ समाÃत कर रहा हंू। समाÃत तो आपने कर िदया है। समाÃत तो आपकी कृपा 

से हो गए हȅ, अब तो जो बच गए हȅ, वही खड़े हȅ। यह हंसने की बात नहȒ है, रोने की बात है। आपने तो पूछा नहȒ िक 

आप आतंकवािदयȗ के समथ«क हȅ या नहȒ, आपने देखा िक पजंाब का नÇबर िकस गाड़ी के ऊपर िलखा है, जला दो। 

हमारे कÇयुिनÎट भाई शायद धम« मȂ ¶यादा िवÌवास न रखते हȗ, उनके िसर पर पगड़ी थी, उनको भी जला िदया। 

इसिलए जो बच गए हȅ, वही खड़े हȅ, बाकी तो समाÃत हȅ। हम आपको यह कहना चाहते हȅ िक जो ऐितहािसक भलू 

हुई है, हमारे िमĝȗ से, आज इधर बठेै हȅ, हालािंक वे िसख cause के िलए लड़ने के िलए champion हȅ, no doubt, 

अकाली भाई भी इंसाफ मȂ देरी के िलए िजÇमेदार हȅ। परÂतु 6 साल मȂ बीजेपी को समथ«न देना और केÂğ सरकार मȂ  



231 

शािमल रह करके भी इंसाफ हािसल न करवा पाना, मȅ समझता हंू िक उस समय भी इंसाफ हो सकता था, मगर 

नहȒ हो पाया। बीजेपी ने यह काम नहȒ िकया। इसीिलए मȅ कहता हंू िक काĐेंस और बीजेपी की नीितयȗ मȂ ¶यादा 

अंतर नहȒ है। दोनȗ ही एक जैसे हȅ, Natha Singh or Prem Singh both are the same thing. 

डा. अÇबेडकर के समय पर एक ऐितहािसक भलू हुई थी। डा. अÇबेडकर इस देश के 7 करोड़ * को िसख 

धम« मȂ शािमल करना चाहते थे। उस वƪ * की आबादी 7 करोड़ थी, आज तो 32 करोड़ हो गई है। डा. अÇबेडकर 

वही चाहते थे, जो गुरु नानक जी की "सरबत के भले" की आइिडयोलॉजी है। जो "िहÂदु, तुक«  को राफजी इमाम 

साफी" और "मानस की जात सबै एकै पहचानबो" का एजȂडा है, जो "एक िपता, एकस के हम बािरक" का एजȂडा 

है और जो "भ ैकाहू को देत न, नह भ ैमानत आन" का एजȂडा है। अÇबेडकर साहब कहते थे िक इस देश के अÂदर 

जो जाित के आधार पर लताड़े-पछाड़े लोग हȅ, उनके िलए गुरु गोिबÂद ȋसह जी कहते थे िक मȅ इनको सÇमान दंूगा। 

MR. DEPUTY CHAIRMAN : Please conclude. 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी : "इन गरीब िसक्खन को दंू पातशाही, याद करे हमरी गुरयाई"। िजन गरीब 

िसखȗ को गुरु गोिबÂद ȋसह जी सÇमान देना चाहते थे, डॉक्टर अÇबेडकर साहब उन गरीब िसखȗ को िसख बनाना 

चाहते थे, लेिकन उस वƪ की िसख लीडरिशप ने डा. अÇबेडकर साहब का enthusiastically welcome नहȒ 

िकया। अगर िकया होता तो िसख पूरे देश मȂ मजैॉिरटी मȂ होता और अगर वह मजैॉिरटी मȂ होता तो 1984 मȂ उनके 

सामूिहक क¾लेआम की िकसी की भी िहÇमत न पड़ती। 

MR. DEPUTY CHAIRMAN : Please conclude. 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी : सर, मȅ कंक्लडू कर रहा हंू। मȅ यह कहता हंू िक िसख लीडरिशप की ओर से 

यह एक ऐितहािसक भलू हुई है। काĐेंस ने तो आजादी के बाद से ही इसे जैरायमपेशा कहना शुǘ कर िदया और 

जनसंघ ने पजंाबी बोल-बोल कर भी िरकॉड« मȂ िहÂदी िलखवाया। बीजेपी ने भी छ: साल मȂ इंसाफ नहȒ िकया और 

आपसे तो उÇमीद है ही नहȒ क्यȗिक गुनहगार तो कभी इंसाफ देगा ही नहȒ। हालािंक कर तो रहे हȅ, लेिकन यह भी 

तो हो सकता है िक गुनहगार Âयाय न करे। भाजपा की सरकार से उÇमीद थी, लेिकन उÂहȗने भी नहȒ िकया। 

इस बारे मȂ हम आज कुछ suggestion देना चाहते हȅ। अगर आप िदल से चाहते हȅ िक हम इसको भलू जाएं, 

तो इसको proper diagnose कीिजए, इसका सही इलाज कीिजए, सही ĘीटमȂट कीिजए। आप कंपसेंशन की बात 

तो कर रहे हȅ िक इतने मामले सैटल हो गए और इतने रह गए हȅ..., मȅ आंकड़ȗ मȂ नहȒ जाऊंगा, क्यȗिक वह िरकॉड« 

मȂ है, हम तो सजा की बात कर रहे हȅ। इसके बारे मȂ नौ कमेिटया ंऔर एक कमीशन है, िजÂहȗने इस क¾ले आम की 

िडटेल दी है। आपके मंिĝमंडल मȂ एक सीिनयर मÇैबर का नाम ह¾याओं मȂ शािमल िकया है। यहा ंमȅ उनका नाम भी 

कोट नहȒ कǘंगा, क्यȗिक वह भी िरकॉड« मȂ है। वह आपके मंिĝमंडल मȂ तो हो सकता है, लेिकन हम यह कहते हȅ 

आपने Åलैक िलÎट भी तो बनाई है। कुछ लोगȗ ने िवदेशȗ मȂ पॉिलिटकल asylum ली थी, हो सकता है उसके पीछे 

economic reason हो, terrorism न हो। आप उसको भी िरËय ूकरो। उनके भाई, बहन, मा ं...(Ëयवधान)... 

*Expunged as ordered by the Chair. 
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Ǜी उपसभापित : अवतार ȋसह जी, देिखए ...(Ëयवधान)... 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी : मȅ अपनी बात एक-दो िमनट मȂ ही समाÃत कर रहा हंू। जब उनके भाई, बहन, 

मा ंया िकसी और िरÌते-नातेदार की मौत हो जाती है, तो वे उनका मंुह तक नहȒ देख पाते। अगर आप भलूने की 

बात करते हȅ, तो उस पर भी िवचार कीिजए और अपनी उस Åलैक िलÎट को भी िरËय ूकीिजए। िजनको हमने 

जलावतन कर रखा है, let us call these people, उनको उनके पिरवार से िमलने का मौका दो। एक बात और है 

...(Ëयवधान)... 

Ǜी उपसभापित : Ǜी राज मोिहÂदर ȋसह मजीठा। 

Ǜी अवतार ȋसह करीमपुरी : सर, एक िमनट Ãलीज़। मȅ अपनी बात ख¾म कर रहा हंू। हमारी सजैशन यह है 

िक दोिषयȗ को सज़ा िमले और िबना िकसी देरी के िमले। िजनका नुकसान हुआ है, उनको compensation िमले 

और उनके rehabilitation का इंतजाम हो। ऐसा कुछ अ´छा Ģबधं िकया जाए िक जो िपछले 25 साल मȂ नहȒ हो 

सका। 

आज हमारे होम िमिनÎटर साहब यहा ंबठेै हȅ, यह पूरी िसख कौम को, देश और दुिनया को यह assurance 

दȂ िक जो भलू इनसे िपछले 25 साल मȂ हुई है, जो इÂहȗने िपछले 25 साल मȂ नहȒ िकया, उसे जÊदी से जÊदी करȂ। मȅ 

आपसे यही उÇमीद रखता हंू िक िसख कौम को आप इस देश मȂ सÇमान से जीने का और उनको आगे बढ़ने का 

मौका दȂ। खास तौर पर, जहा ंपȎÅलक सैक्टर मȂ माइनॉिरटी की िरĢैज़ेटेशन को एक Ãलाȋनग के तहत कम िकया 

गया है, उनके अÂदर यह कॉȎÂफडȂस िबÊड करȂ िक आप इसी देश के वासी हȅ और पȎÅलक सैक्टर मȂ उनकी 

नुमाइंदगी को इÂĎीज़ करȂ। आपसे यही उÇमीद रखते हुए मȅ अपनी बात समाÃत करता हंू। आपने मुझे बोलने का 

समय िदया, इसके िलए आपको धÂयवाद करता हंू। 

Ǜी राज मोिहÂदर ȋसह मजीठा : ऑनरेबल िडÃटी चेयरमनै साहब, मȅ आपका आभारी हंू िक आपने मुझे एक 

ऐितहािसक दुघ«टना, जो 24-25 साल पहले हुई थी, उस पर बोलने का समय िदया है। 

अभी मेरे भाई अȎÌवनी जी ने कहा िक आप इन दंगȗ को भलू जाइए। पहली बात तो यह िक ये दंगे नहȒ थे, 

यह massacre नहȒ था, बȎÊक िसख कौम के साथ जेनोसाइड था, िसख कौम की नÎलकशी थी। हमसे 24 साल के 

बाद कहते हȅ िक भलू जाओ। वÊड« वॉर का एक वाकया है। यहूिदयȗ के साथ िहटलर ने जेनोसाइड िकया था। मȅ भाई 

अȎÌवनी जी से पूछना चाहंूगा िक यहूिदयȗ के साथ जो हुआ, क्या उसे इजराइल वाले भलू गए हȅ? हमȂ, एक बहादुर 

कौम को, अपनी बहादुरी और जो पीछे बड़े कारनामे िकए, वह कहने का भी हक नहȒ। 24-25 साल हुए, एक 

दुघ«टना एक सोची समझी Îकीम के तहत हुई। अगर दरबार साहब को खाली कराना था, कुछ लोगȗ पर एतराज था 

और उनको पकड़ना था, तो उसके और भी बहुत-से तरीके हȅ। वहा ंकी िबजली काट दो, एक गैस होती है, वह 

अंदर फȅ क दो तो लोग अपने आप बाहर आ जाते हȅ। परÂतु यह इितहास है िक हरमंिदर साहब अकाल त°त को 

िजसने भी िगराया, वह छ: महीने या साल मȂ परमा¾मा को Ãयारा हो गया। अहमद शाह अÅदाली, जो एक बड़ा लटेराु   
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था, िजसने िहÂदुÎतान पर बड़े-बड़े जुÊम िकए, उसने दरबार साहब के नीचे सुरंग िनकाल कर उसे बाǘद से भर 

िदया। उसने दरबार साहब को उड़ा िदया। तब वह खुद बड़ी दूर खड़ा था, लेिकन एक कंकड़ उसकी नाक पर लगी 

और उससे ऐसा ज°म हो गया िक वह ठीक न हुआ और अÅदाली जी परमा¾मा को Ãयारे हो गए। यह हमारा मक्का-

मदीना है। उसकी नȒव का प¾थर हजरत िमया ंमीर जी, जो मुȎÎलम कौम के एक बहुत बड़े संत थे, ने रखी। हमारे 

गुरुओं ने हरमंिदर साहब के चार दरवाजे रखे िक सब धमș के लोग यहा ंआ सकते हȅ। मȎÂदर और मȎÎजद मȂ 

रुकावटȂ हȅ, वहा ंकोई नहȒ जा सकता, परÂतु हमारा हरमंिदर साहब एक ऐसा Îथान है, जहा ंकोई भी चला जाए, 

वहा ंपर उसको शरण िमलती है, लंगर िमलता है। उसे तोपȗ के ǎारा िगरा िदया गया। इससे िसखȗ के िदमाग पर 

चोट लगी। उÂहȗने मडैम इंिदरा गाधंी जी का क¾ल कर िदया। 

महा¾मा गाधंी, Father of the Nation थे। Ǜी राजीव गाधंी, जो इंिडया के Ģाइम िमिनÎटर रह चुके थे, आगे 

बढ़ने वाले थे, एलटीटीई वालȗ ने उनका क¾ल कर िदया। िकसी एलटीटीई वाले को, जो तिमल बोलते हȅ, िकसी को 

कुछ नहȒ कहा गया। हमȂ एक सोची-समझी Îकीम के तहत िक यह एक minority कौम है, इनको लताड़ दो और 

Ģोपेगȅडा करो और इलैक्शन जीत लो। इलेक्शन जीतने का यह सारा षडयंĝ था। िदÊली मȂ जो कुछ भी हुआ, शैतान 

भी उसको देख कर शम«सार हो जाता है। कहते हȅ िक अपनी कौम की बात न करो। दो परसȂट है, िडÃटी चेयरमनै 

साहब, दो परसेÂट। 

जो सेवा हम िनभा रहे हȅ, उसका मुकाबला नहȒ िकया जाता। पहले फौज मȂ हमारी बहुत ¶यादा भतȓ थी, वह 

भी कम कर दी। आबादी के िलहाज से कर दी। वह भी हमने पूरा िकया। मȅ अंडमान-िनकोबार की सेÊयुलर जेल गया 

हंू, िजसके बारे मȂ कहते हȅ िक वहा ंजो 2646 लोग काले पानी की सज़ा मȂ गये, उनमȂ 80 परसȂट िसख थे। 121 लोगȗ 

को फासंी लगी, उनमȂ 78 परसȂट िसख थे। यह सेÊयुलर जेल की दीवारȗ पर िलखा हुआ है। यही नहȒ, करतार ȋसह, 

ऊधम ȋसह और भगत ȋसह, कामागाटामाǘ के गदरी बाबा, आिद सब िसख थे। कहते हȅ, िसखȗ की बात न करो। 

महाराजा रणजीत ȋसह जी का राज जब चला गया, अंĐेजȗ के साथ लड़ाई हुई, हमारी कौम जरनैलȗ के बगैर लड़ी 

और जीत गई। 

A Muslim Historian had said :- 

"Shah Mohammad is saying that after achieving victory still they were defeated". 

The Government should recognize the valour of the Khalsa. 

Not only this these looters took the doors of the Somnath Temple to Afganistan, which were 

brought back by Maharaja Ranjit Singh. Afganistan, which could not be conquered by powers like 

U.S.A and U.S.S.R, was conquered by Maharaja Ranjit Singh during his rein. 

Ǜी उपसभापित :  इस Calling Attention का subject है. ...(Ëयवधान)... 

Ǜी राज मोिहÂदर ȋसह मजीठा : यही है, हमारी िबरादरी से तो है न ...(Ëयवधान)... 

Ǜी उपसभापित : आप बोिलए, लेिकन इस Calling Attention का subject है, 'Relief to Victims and 

Punishment to the Guilty'. ...(Ëयवधान)... देिखए, अगर आप इसी पर बोलȂ, तो बहुत अ´छा रहेगा। 

...(Ëयवधान)... 
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Ǜी राज मोिहÂदर ȋसह मजीठा : हम इसी पर बोलȂगे ...(Ëयवधान)... 

Ǜी उपसभापित : तारीख पर जाने की अपे©ा हम इस पर ¶यादा जोर दȂ। 

Ǜी राज मोिहÂदर ȋसह मजीठा : मȅ यह मानता हंू िक हमारे होम िमिनÎटर बहुत लायक हȅ और सारी दुिनया 
मानती है, पर जो िफगर इÂहȗने दी है, 364 persons were convicted, 27 persons were acquitted on 
appeal, 41 persons were given life imprisonment, 1 person was given imprisonment for a period of 
about 10 years and two persons were given imprisonment for 5 and 10 years. 5-10 हजार लोगȗ का क¾ल 
कर दो पर एक भी फासंी पर न लटके, िफर कहते हȅ िक हमने इंसाफ कर िदया। यह बता रहे हȅ िक इÂहȗने 462 
करोड़ रुपये compensation दे िदया। 462 करोड़ रुपये तो कइयȗ के मुÇबई मȂ कोिठयȗ का ही मूÊय होगा। यह हमȂ 
कहा ंका इंसाफ िदया गया है, यह हम नहȒ मानते। िदÊली मȂ मंजीत कौर के पिरवार के 21 लोग मारे गये। मािलन 
कौर के घर शादी थी, नौ मद« मार िदए गए। मȅ आपको कुछ उदाहरण देता हंू। िसख अपने आपको defend भी नहȒ 
कर सकते। महावीर चĎ हािसल करने वाला एम.एस. तलवार, उस पर जब हमला हुआ, उसके घर को जब लोग 
जलाने लगे तो उसने अपने िरवॉÊवर से फायर िकये। कुछ ही िमनट मȂ पुिलस आ जाती है, कुछ ही िमनट मȂ 
किमÌनर, टंडन साहब आ जाते हȅ और कुछ िमनटȗ मȂ पाचं Ęक भरे हुए आ जाते हȅ, उस घर को आग लगा देते हȅ 
और उस महावीर चĎ िवजेता को पकड़कर ले जाते हȅ, दो हÄते उसको जेल मȂ रखते हȅ। 

Sukhdev Singh 80 years of age died and his son Sohan Singh was also killed. No 
compensation was given. 

Chairman Sir, we belong to that race whose founder Guru Nanak had asked for the welfare of 
world. After witnessing the attack of Babar he said:- 

"Bringing the marriage party of Sin, Babar has invaded from Kabul, demanding our land as 
wedding gift". 

"Hauing Terrified Huraasaan Babar terrified Hindustan". 

God had called him and our Founder asked for welfare of all. First God created the light; then, 
by his creative power, he made all the mortal beings. From the one light, the entire universe welled 
up, so who is good, and who is bad? 

"O Almighty God, kindly shower your blessings on the entire Humanity". I finish my speech. 
Wahe Guru ji ka Khalsa Wahe Guru ji ki Fateh. 

Many people were burnt alive, their bodies could not be identified. No 
expenditure/compensation was given to them, no F.I.R was filed. 

Mr. Partap Singh, 80 years of age, passed away in the year 2008 and he did not get 
compensation for 25 years for the death of his son Satnam Singh. 

No Compensation was given to Mr. Hardayal Singh 91 years old for the death of his son Arjan 
Singh. 

No compensation was given to Mr. Karam Singh, who died in the age of 79 years, for the 
death of his son Kulwant Singh. 
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3.00 P.M. 

Ģो. राम गोपाल यादव (उǄर Ģदेश) : उपसभापित जी, आज इस Áयानाकष«ण ĢÎताव के जिरए एक बहुत 

ही दु:खद और गंभीर मुǈे पर चचɕ हो रही है। दो कमीशन भी इस संबधं मȂ बने - रंगनाथ कमीशन और नानावती 

कमीशन, इनके अलावा और भी कमीÌन बनाए गए और इन कमीशनȗ की िरपोटș का िजस तरह का हाल हुआ है, 

उससे इनकी िवÌवसनीयता पूरी तरह से ख¾म हो गई है। एक कमीशन पर हम िपछले िदनȗ चचɕ कर ही चुके हȅ। 

सरदार तरलोचन ȋसह जी के Áयानाकष«क ĢÎताव के संदभ« मȂ मंĝी जी ने अपने वƪËय मȂ जो कहा है, उसको हम 

पढ़ रहे थे। एक जगह इसमȂ कहा गया है िक िजन अिधकािरयȗ को दोषी पाया गया, िकसी के िखलाफ कोई कार«वाई 

नहȒ हुई - दोषमुƪ, दोषमुƪ, छोड़ा गया, दोषमुƪ, दोषमुƪ और एक िरटायड« अिधकारी की 50 Ģितशत पȂशन 

कम कर दी गई, वह Îटे ले आया। 62 या 69 मामलȗ मȂ nobody was penalized. कुछ जो बड़े लोग थे, मȅ उनका 

नाम नहȒ लेना चाहता हंू, वे दंगा कराने मȂ आगे थे। जब यहा ंइस तरह की घटनाओं का िजĎ होगा, तो पुराने घाव 

तो उǏड़कर सामने आएंगे। हमारे इस हाऊस के एक सदÎय हȅ, उनके िपताजी - बाबू बनारसीदास, रा¶य सभा के 

सदÎय थे, उनका एक िमĝ IAS की कोȋचग के िलए यहा ंआया हुआ था, अिखलेश दास जी उसको हवाई अ»दे पर 

छोड़ने जा रहे थे, वह लड़का िसख था, उसको हवाई अ»दे के बाहर ही गाड़ी से िनकालकर मार िदया गया, वह 

बेचारा IAS की कोȋचग करने आया हुआ था। राजेÂğ Ģसाद रोड़ पर Ǜी राम िवलास पासवान के घर पर मुलायम 

ȋसह, कपू«री ठाकुर, राम िवलास पासवान थे, बाहर एक िसख टैक्सी Ěाईवर को भीड़ मार रही थी, जैसे ही ये 

िनकले, इÂहȗने पूछा िक क्या कर रहे हो, भीड़ ने Ěाइवर को तो मार ही िदया, इनके ऊपर भी हमला कर िदया और 

ये जान बचाकर िकसी तरह से कूदकर पीछे भागे, इसके बाद भीड़ ने इनके घर मȂ आग लगा दी। ऐसी एकाध घटना 

नहȒ है, केवल िदÊली मȂ ही नहȒ है, इटावा मȂ हमारे कई लोगȗ को नुकसान हुआ, उसमȂ से 2 मेरे ÎटूडȂ¹स थे। आप 

जानते हȅ िक टीचर और ÎटूडȂट का िरÌता बहुत ही इमोशनल होता है। मेरे ÎटूडȂ¹स की सारी दुकानȗ को लटू िलया 

गया और वे बाद मȂ पजंाब चले गये। आप कंपनसेशन की बात करते हȅ, 36,000  केसेज़ मȂ 462 करोड़ रुपए का 

कंपनसेशन िदया गया, आप िहसाब लगा लीिजए, 1,300 रुपए Ģित केस बनता है। इन 36,000 केसेज़ को आपने 

462 करोड़ रुपये मȂ सैटल िकया है, उनमȂ से भी कई केसेज़ 24-25 साल बाद भी pending हȅ। 

उपसभापित जी, पूरे देश के िलए यह फď की बात है िक िसख कौम, एक बहुत ही बहादुर कौम है। देश की 

आजादी की लड़ाई से लेकर देश की आमȓ और अÂय सȌवसेज़ मȂ इनका जो योगदान है, वह matchless है, उसकी 

कोई तुलना नहȒ की जा सकती है। जो बहादुर कौमȂ होती हȅ, व ेजÊदी ही िकसी चीज़ को नहȒ भलूती हȅ। करीब 

1,400 साल पहले करबला मȂ जो हुआ, उसको आज तक मुसलमान नहȒ भलेू और न ही भलूȂगे, ते 24-25 साल 

पहले िसखȗ के साथ जो हुआ है, क्या वह बहादुर कौम उसे इतनी जÊदी भलू जाएगी? इस कंपनसेशन से और 

आधे-अधरेू  मन से िकए गए कायș से यह नहȒ हो सकता है। आपने एक अ´छी बात यह की है िक इतने िदनȗ के बाद 

ही सही, एक िसख को Ģधान मंĝी बना िदया और उÂहȗने हरȋमदर साहब मȂ जाकर माफी मागं ली। अगर आप कभी 

िकसी मुसलमान को Ģधानमंĝी बना दȂ, तो हो सकता है िक बाबरी मȎÎजद के िलए वे भी देश के सामने माफी मागं 

लȂ। 
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यह कर सकते हȅ आप, करȂ तो अ´छा है। लेिकन एक बहादुर कौम को िडमॉलɕइज कर िदया हमेशा के िलए। 

मुझे याद है िक जब मȅ छोटा था तो सरदार लोग गावंȗ मȂ जाते थे और वहा ंअपना कपड़ा वगैरह दे आते थे और कहते 

थे िक फसल पर पैसा लेने आएंगे। अकेला एक आदमी जाता था और रिजÎटर पर नाम िलखा होता था िक पैसा दे 

जाओ, तो सब पैसा दे आते थे। कभी वह हजार आदमी के बीच मȂ भी अकेला जाता था और डरता नहȒ था। लेिकन 

1984 के बाद, 84 का यह जो "दंगा' शÅद है, इस पर तो हमȂ सीरीयस एतराज है। 1984 मȂ िजस तरह से सरदारȗ के 

ऊपर, पूरी कौम के ऊपर हमला हुआ, उसके बाद यह पूरी कौम जो शानदार कौम थी, वह िडमॉलɕइज हुई सारे 

देश मȂ, इससे देश का बहुत बड़ा नुकसान हुआ है। माननीय गृह मंĝी जी, हमारे रा¶य सभा के एक सदÎय थे, यहा ं

दो-बार रहे। जब कानपुर मȂ िसखȗ को मारा जा रहा था तो उनके पिरवार के लोगȗ ने राइफल लेकर उÂहȂ बचाने का 

काम िकया। राÍĘपित जी ने उनको शौय« चĎ Ģदान िकया तथा बाद मȂ उÂहȂ रा¶य सभा के िलए भी नॉिमनेट िकया 

गया। दो बार वह पहले रा¶य सभा मȂ हमारे दल से मȂबर रहे - चौधरी हर मोहन ȋसह जी। इटावा मȂ हमारे एक 

एम.एल.सी. जो बाद मȂ हमारे िमिनÎटर बने, 200 िसखȗ, Ěाइवर और कंडक्टर को बचाने के िलए उनको दो िदन 

गोली चलानी पड़ी लोगȗ को रोकने के िलए और इस Ģकार उÂहȂ बचाने का काम िकया। उस समय मȅ अपने घर मȂ 

बठैा हुआ था, मुझे पता नहȒ था िक यह हो गया, क्यȗिक मेरा घर शहर से बाहर है। मेरे ब´चे ने बाहर से आकर 

मुझसे कहा िक - पापा, बगल मȂ सरदार अंकल रहते हȅ, उनका गैस िसलȂडर और कुछ सामान लेकर लोग जा रहे 

हȅ। तो मȅने बाहर िनकलकर पूछा िक क्या है? उÂहȗने कहा िक बाहर सरदारȗ की लटू हो रही है। तो वह वहा ंसे जा 

रहा था। एक डंडा पड़ा हुआ था, क्यȗिक हम लोगȗ के यहा ंतो लाठी डंडे पड़े ही रहते हȅ, तो मȅने उसकी पीठ पर जब 

डंडा िदया तथा पूछा िक यह कहा ंसे ला रहा है? मȅने जब वािपस उनके घर पर रखवाया तो देखा िक तब तक सारा 

घर लटु  चुका था। यह एक तरह सक नहȒ हुआ है, लोगȗ को अपनी ढाढ़ी तक कटवानी पड़ी िक हमȂ जान से न मार 

िदया जाए और हम देखने मȂ सरदार मालमू न पड़Ȃ। यह सारे देì मȂ हुआ, पूरी कौम को िडमॉलɕइज िकया गया और 

पर िकसी आदमी को द½ड न िमले, िकसी इंपोटȄट आदमी को द½ड न िमले, जो इसको इनीिसएट करे, उनको 

द½ड न िमले? गाधंी जी की ह¾या हुई थी। नेतृ¾व इतना कािबल था िक कहȒ एक भी दंगा नहȒ हुआ, सब रोक िलया 

गया, त¾काल रोक िलया गया। इसिलए रोक िलया गया िक तुरÂत सरदार पटेल ने कहा िक रेिडयो पर कहा जाए 

िक मारने वाला िहÂदू है, कहȒ लोगȗ के िदमाग मȂ न आ जाए िक मुसलमान ने मारा है। तब कोई दंगा नहȒ हुआ। 

लेिकन यहा ं यह कहा जाए िक अगर बड़ा पेड़ िगरेगा तो धरती िहलेगी। तो इससे दंगा नहȒ होगा? कोई 

रेÎपािंसिबिलटी नहȒ, िकसी का कोई उǄरदािय¾व नहȒ, िकसी को बचाने की कोिशश नहȒ की गई। िहÂदुÎतान का 

राÍĘपित अपना मुंह नहȒ खोल सकता था, अपमािनत होना पड़ा, यह सारी दुिनया जानती है। इसिलए िक वह िसख 

था। यह ȎÎथित हुई। इसिलए इतनी देर से ही सही, आप लोगȗ ने जो इस पर चचɕ की, अब भी वƪ है। एक-एक घर 

मȂ बीस-बीस मिहलाएं िवधवा हो गईं, मȅ जानना चाहता हंू िक जब ऐसा हो जाएगा तो पजंाब मȂ जो बाद मȂ हुआ था 

तो वह िरएक्शन नहȒ था? Roads of revolution ऐसे ही होते हȅ, जब बहुत अ¾याचार होता है, बहुत अÂयाय होता 

है।  लोगȗ  को  कोई  भरोसा नहȒ होता है तब आदमी दूसरा राÎता अȎ°तयार करता है और हिथयार उठाने का काम  
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करता है। पजंाब मȂ इतने िदनȗ तक अशािंत रही। क्यȗ अशािंत रही? िजनके घर मȂ बेगुनाह मारे जाएं, वे लड़िकया ं

िजनकी शादी कल हुई हो, िवधवा हो जाएं, तो उनकी जो औलाद होगी और देखेगी तो क्या करेगी? जब िनराश 

होकर ģÎटेशन मȂ आ जाता है तो एक ȎÎथित होती है, उस ȎÎथित के बाद वह वािपस नहȒ लौट पाता है। तो ये सारी 

ȎÎथितया ंहुईं। जो बातȂ और िजस कÇपसेंशन की आप बात कर रहे हȅ, ये इनसिफिसएंट हȅ। माननीय गृह मंĝी जी, 

आप िहसाब लगाइए िक जैसे ही मȅने यह पढ़ा 462 करोड़ रुपए और छǄीस हजार केसेज सैिटल हुए, तो िहसाब 

लगाया तो तेरह सौ रुपए से कम पड़ा एक केस मȂ। इतनी जानȂ चलȒ जाएं और कÇपेनसेशन On an average, Rs. 

1300/- per head िमले, तो आप समझ लीिजए िक िकतनी खराब हालत है। यह क्या, है, क्या िमला, क्या िदया है। 

यिद कोई आदमी एक्सीडȂट मȂ मर जाता है, तो एक लाख रुपया, पाचं लाख रुपया, दस लाख रुपया िमल जाता है। 

यिद ह¾याएं हो जाएं, लोग बेघर हो जाएं, उनके घर जला िदए जाएं, मकान लटू िलए जाएं, सारी सÇपȎǄ लटू ली 

जाए, सारा िबजनेस ख¾म कर िदया जाए, उसके बाद इतना कम compensation िदया जाए, तो इसका कोई 

मतलब नहȒ है। यह केवल eyewash नहȒ होना चािहए। आज जो ȎÎथित है, मȅ इसमȂ माननीय गृह मंĝी जी से यह 

अनुरोध कǘंगा िक जो pending cases हȅ, उनमȂ इतना टाइम क्यȗ लग रहा है? अगर इनके िलए भी कमेटी बना 

दी जाए, तो िफर इसमȂ 25 साल लग जाएंगे। िवलÇब करने वालȗ के िखलाफ भी काय«वाही होनी चािहए। जो लोग 

यह बहाना ढंूढते हȅ िक यह कागज नहȒ है, वह कागज नहȒ है और यह verification नहȒ हो पाया, इसिलए नहȒ हो 

पा रहा है। उसके पास इतनी Ģॉपटȓ नहȒ थी, जब उसका सब कुछ जल गया है, तो वह क्या बता पाएगा िक उसके 

पास इतनी Ģॉपटȓ थी? इन सारे ज°मȗ को ठीक करने के िलए अभी भी वƪ है िक आप िफर से पुन: िवचार करȂ िक 

जो इनको मुआवजा िदया जा रहा है, वह सही िदया जा रहा है या नहȒ िदया जा रहा है। जो उनके ब´चे बेघर हुए हȅ, 

उनको रोजी-रोटी देने का काम कीिजए। उनको नौकिरया ंदेने का काम कीिजए। अगर वे लोन लेना चाहते हȅ, कज़« 

लेना चाहते हȅ, तो उनके बȅकȗ से कम Åयाज पर लोन देने का काम कीिजए, तािक वे िफर से establish हो सकȂ । यह 

तो ऐसी कौम है जो यहा ंपर बाहर से आई और यहा ंपर आकर इन लोगȗ ने अपने को शैटल कर िलया है। वे सब 

कुछ कर सकते हȅ बशतȃ िक उनकी थोड़ी मदद हो जाए। आप वह मदद करने का काम कीिजए। आपने घंटी नहȒ 

बजाई, इसिलए आपका बहुत-बहुत धÂयवाद। 

Ǜीमती वृदंा कारत (पȎÌचमी बगंाल) : सर आज हम लोग, 1984 के उस नर संहार के बारे मȂ relief 

compensation और सजा के संबधं मȂ Calling Attention Motion पर बोल रहे हȅ। सर, मुझे याद है 1984 मȂ हम 

लोग िदÊली मȂ थे और हमारी आंखȗ के सामने घटनाएं घट रही थȒ। इसी तीन मूȌत भवन मȂ जब इंिदरा जी का शव 

वहा ंपर था और सब लोग वहा ंजा रहे थे। जब हमारे General Secretary Harkishan Singh Surjeet उस high 

security area के तीन मूȌत मȂ पहंुचे, तब उनको तुरंत मैसेज आया िक आप यहा ंसे चले जाइए। यिद आप यहा ंपर 

आएंगे, तो न जाने आपके साथ क्या होगा। िफर हम लोग उनको South Avenue की गिलयȗ मȂ िकसी तरह से ले 

गए। मȅ इस हाउस के सामने इस घटना को इसिलए दोहरा रही हंू िक अगर तीन मूȌत के उस security area मȂ एक 

security officer इस Ģकार का संदेश भेज सकता है, तो आप सोच सकते हȅ िक उन िदनȗ मȂ जो गरीब िसख 

फैिमलीज़  थȒ, जो हजारȗ की तादाद मȂ िर-सेटेलमȂट कॉलोनीज़, मजदूर फैक्Ęीज मȂ जो काम करने के िलए गए थे,  
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उनकी क्या हालत हुई होगी। सर, हम लोग जानते हȅ और हम लोगȗ ने वहा ंकैÇपस मȂ काम िकया। जब हमारे िमĝ 

अÌवनी जी कहते हȅ िक यह पुरानी बात हो गई है, आगे के बारे मȂ सोचो। हम यह सोचते हȅ िक हम जǘर आगे की 

सोचते और उनको भी कहते िक आगे का सोचो अगर कोई क्लोजर होता। हमने िजन िवधवाओं और ब´चȗ को देखा 

और आज भी ितलक िवहार मȂ एक Widows' Camp है। हम लोग वहा ंजाते हȅ। अगर वहा ंजाकर कोई उनकी 

ȎÎथित देखे, तो वह कैसे closure करे? उनके ब´चȗ के ह¾यारे, उनके लड़कȗ के ह¾यारे ȋजदा घूम रहे हȅ, 

promotions ले रहे हȅ, िफर closure कैसे होगा? अगर आप पूरी दुिनया के इितहास को देखȂ, वÊड« वार के बाद, 

racims के िखलाफ, साऊथ अģीका के संघष«वत सब जगह truth and reconciliation, punishment and 

accountability की बात रही है। हमारे देश मȂ आजादी कल लड़ाई मȂ हर कौम के भाई और बहनȗ ने अपनी कुबɕनी 

देकर इस देश को आजाद कराया। लेिकन अगर माइनोिरटी होने के नाते आज गुजरात हो सकता है और 1984 के 

उस नरसंहार के बाद भी आज तक सजा नहȒ होती है तो क्लोजर कैसे हो सकता है? Âयाय का क्या अथ« है? यह 

जो ÎटेटमȂट, हमारे ऑनरेबल गृह मंĝी जी ने दी, मȅ िसफ«  एक शÅद मȂ कह सकती हंू िक इसमȂ उस सरकार की 

िवफलता, उसकी उस Âयाय ĢिĎया के Ģित कंटेÇÃट िबÊकुल ÎपÍट नजर आता है। पूरे देश मȂ जो रिजÎटड« हȅ, सात 

हजार से ¶यादा मारे गए, िदÊली के अंदर, जो Îवीकृत हȅ, कुल िमलाकर तीन हजार से अिधक मारे गए। 72 पुिलस 

ऑिफसस« आइडȂिटफाई हो चुके हȅ, काĐेंस के लीडस« और वक« स« आइडȂिटफाई हो चुके हȅ, लेिकन िकतनȗ को सजा 

िमली? वे 71 पुिलस ऑिफसस«, उनमȂ 41 की तो immediate dismissal की बात थी, उनमȂ से एक का भी dismissal 

नहȒ हुआ। इसके अलावा उनकी ĢमोशÂस हुईं। जो िवधवाएं वहा ंहȅ, कÊयाणपुरी मȂ, िĝलोकपुरी मȂ, नÂद नगरी मȂ, 

जहागंीर पुरी मȂ, क्या हुआ, उÂहȗने वह देखा है। वे िदख रहे हȅ िक पुिलस ऑिफसस«, िसफ«  connivance नहȒ, यह 

मत सोिचए िक वे केवल मूक दश«क थे, उनहȗने उनका साथ िदया। उÂहȗने वायलȂस करने वालȗ का साथ िदया, 

उÂहȂ भड़काया, लेिकन उÂहȂ आज तक सजा नहȒ दी गई। मेरा पहला सवाल गृह मंĝी जी के सामने है िक आप 

हाउस को यह बताइए िक िजन 71 पुिलस आिफसस« के नाम िदए गए हȅ, को¹स« मȂ एिवडȂस न होने के कारण कुछ 

को exonerate िकया है - अȎÌवनी जी, कानून की नहȒ, आपके Ģशासन की कमी के कारण, आपकी पोिलिटकल 

िवल की एबसȂस के कारण यह सब हुआ है। वे जो 72 केसेज़ हȅ, जो कुसुमलता िमǄल आयोग के हȅ, उसके बारे मȂ 

आप क्या जवाब दȂगे, मȅ यह जानना चाहती हंू? मȅ यह जानना चाहती हंू िक गृह मंĝी जी के पास सीबीआई की 

रीइÂवेȎÎटगेशन की िसफािरश कब आई? रीइÂवेिसटगेशन िकए हुए चार साल हो गए हȅ, हम अपने देश मȂ इस 

Ģकार के िरकॉड«स« कायम कर रहे हȅ। होम मंĝी जी के पास केस कब आया और होम मंĝी जी के इस केस के बारे मȂ 

वे क्या िसफािरश दȂगे? हम यह भी जानना चाहते हȅ िक आप िकतने समय के अंदर दȂगे? सर, मȅ यह भी कहना 

चाहती हंू िक हम दलगत नीित से ऊपर उठना चाहते हȅ। मȅ इससे िबÊकुल सहमत हंू िक दलगत नीित से हम तभी 

उठ  सकते  हȅ  िक िजस दल के नेताओं ने यह अपराध िकया है, उस दल का नेतृ¾व करने वाले उनको खुद स°त से  
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स°त सजा दȂ। तब हम कह सकते हȅ िक हा,ं हम दलगत नीित से ऊपर उठ सकते हȅ, लेिकन अगर उस दल के 

नेतृ¾व उनकी र©ा करȂगे, उनको ĢमोशÂस दȂगे, उनको सहारा दȂगे तो मेरे िĢय सािथयȗ, हम उस दलगत नीित से 

ऊपर नहȒ उठ सकते हȅ। हमने देखा, हमारे साथी ने भी कहा िक देश भर मȂ ऐसे वॉयलȂस करवाने के Ģयास िकए 

गए। कोलकाता के अंदर एक बहुत बड़ी तादाद मȂ हमारे िसख भाई-बहन रहते हȅ। उस समय Ǜी ¶योित बसु 

मु°यमंĝी थे। उÂहȗने सबसे बड़े गुरुǎारे मȂ चुनौती के साथ जाकर कहा िक यहा ंपर हम हȅ, हमारी लेÄट ģंट है, 

अगर िकसी की भी िहÇमत होती है िक िकसी िसख के ऊपर हाथ उठाए तो हमारी सरकार के सामने कोई राÎता 

नहȒ है िक गोिलया ंचलाए और इसीिलए कुछ नहȒ हुआ। There was absence of political will 25 years ago and 

I am very sorry to say that there is total absence of political will to mete out punishment to the 

criminals. If the criminals are punished, yes, our wounds can be healed. But if the criminals go free, 

our wounds can never be healed. That is the reality. Whichever minority the victims belong to or 

whichever area they belong to, this is the reality and this is the thing that the Government have to 

understand. 

The second point is regarding compensation in the statement. मȅ अहलवािलयाु  जी की इस भावना 

के साथ सहमत हंू िक कोई victim झोली फैला कर मागं नहȒ करता िक हाय रे हाय, हम मर गए, हमȂ दो। मȅ जब 

compensation की बात करती हंू, तो मȅ भीख के ǘप मȂ नहȒ, मȅ मागं के अिधकार के ǘप मȂ, अिधकार और हक के 

ǘप मȂ बात करती हंू। मȅ जानती हंू िक जो अिधकतर victims हुए हȅ, उनमȂ हर वग« के थे, लेिकन, सर, अिधकतर 

victims सबसे गरीब मजदूर वग« के थे, िनÇन मÁयम वग« के थे, छोटे-छोटे दुकानदार थे। आज जब आप 

compensation की िलÎट हमȂ पकड़वा कर कहते हȅ, आपने कहा, Ģधान मंĝी जी ने कहा uniform 

compensation, सर, जहा ंतक मेरी जानकारी है, नानावती कमीशन के बाद जो cash compensation िदÊली मȂ 

िदया गया, वह 7 लाख रुपए है, लेिकन िदÊली के बाहर अब भी यह केवल 3.5 लाख रुपए है। अगर यह बात, जो मȅ 

कह रही हंू, सच है, तो क्या गृह मंĝी जी uniform compensation package के ǘप मȂ वह compensation 

बढ़ाएंगे। 

दूसरी बात, जो compensation की आती है, वह रोजगार की है। चूंिक मȅ उन पिरवारȗ को जानती हंू, उस 

समय वह औरत अनपढ़ थी, उसके ब´चे छोटे थे, उसकी पढ़ाई के मुतािबक उसको नौकरी दी गई, कहȒ peon की 

या कहȒ पानी िपलाने की या कहȒ माली की, लेिकन उसका पित काĘंैक्टर था या सुपरवाइजर था, जब उसकी 

ह¾या हुई, उसका सामािजक Îतर ऊंचा था। चूंिक वह औरत अनपढ़ थी, उसको सबसे lowest pay scale मȂ 

नौकरी दी गई। आज उसके ब´चे बड़े हो गए। उस औरत ने अपने Îवाथ« को एक तरफ करके कुबɕनी देकर अपने 

ब´चȗ को पढ़ाया, उनको बड़ा िकया। आज व ेब´चे पढ़े-िलखे हȅ। सर, मȅ पूछना चाहती हंू िक जब Ģधान मंĝी जी ने 

कहा िक हम हर िवधवा की आंख के आंसू िमटायंगे, क्या आप उस आंख के आंसू, उसके लड़के या लड़की को सही  
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नौकरी देकर, िमटाने का काम करȂगे? सर, मȅ जानती हंू िक उस िसख violence के बाद वह पिरवार आज कज़« मȂ 

डूब रहा है। सर, मेरे पास पूरी िलÎट है। अगर आप चाहते हȅ, तो हम आपको house to house survey करवा कर 

िलÎट दे दȂगे िक िपछले 15 साल से िकस ǘप मȂ वे कज« मȂ डूबे हȅ। क्या आप उनको नौकरी दȂगे और क्या उन तमाम 

पिरवारȗ को उस कज« से मुƪ करवाएंगे, मȅ मुआवजे के सवाल पर यह भी जानना चाहती हंू? 

सर, हमारे देश के अÂदर missing person के िलए जो कानून हȅ, वह उस िवधवा के िलए, उसके दुख और 

ज°म पर और नमक िछड़कने वाला काम करता है, क्यȗिक जब तक सात साल नहȒ बीतते हȅ, तब तक missing 

person को missing person नहȒ माना जाता है। वह िवधवा और उसके ब´चे सात साल से कैसे रह रहे थे, आप 

सोच सकते हȅ। सर, हमारे पास missing persons की एक िलÎट है, मȅ आपकी इजाजत से गृह मंĝी जी को दे दंूगी। 

वे क्यȗ missing हȅ? सड़क पर उनको जलाया गया, उनका कुछ भी नहȒ िमला, राख भी नहȒ िमली, लेिकन 

missing person के ǘप मȂ आज भी ऐसे cases हȅ, जहा ंआज भी missing person का मुआवज़ा उनको नहȒ िमला 

है। मȅ ठोस िलÎट दे रही हंू। सर, मȅ इस सदन मȂ एच.एस. फुÊकर, मनोज िबƺा जैसे उन सािथयȗ को congratulate 

करना चाहती हंू, िजÂहȗने इसे भलूा नहȒ और हर चीज़ को document करके हमȂ मदद दी िक हम गृह मंĝी जी को 

ठोस िलÎट दȂ। मȅ उनसे अनुरोध करती हंू िक आज तक missing persons का जो मुआवजा नहȒ िमला है, उनको 

आप पूरा मुआवजा दȂगे या नहȒ, आप कृपया हमȂ यह भी बताएंगे। 

सर, मȅ एक और बात कहना चाहती हंू। जो घर जलाए गए, मेरे पास वह िलÎट है। सबसे अिधक आम तौर 

पर 2 हजार रुपए damaged और 10 हजार रुपए, जो पूरी तरह damaged हो गए, उनके िलए िदए गए। अब आप 

बताइए िक वे उसमȂ क्या बना सकते थे? उसके िलए भी मȅ कहती हंू िक एक house to house survey करवा कर 

जो उन घरȗ की जǘरतȂ हȅ, आज महंगाई िकतनी बढ़ रही है, व ेिकस ǘप मȂ रह रहे हȅ, हमने देखा है, मȅ आपसे 

अनुरोध करती हंू िक अगर आप भी सरकार को आदेश दȂ िक house to house survey करवा कर, उनकी 

हकीकत को समझ कर, जो आज की compensation की जǘरत है, वह देने का काम करȂ, तभी वह होगा। मेरा 

जो आिखरी Ãवाइंट है, वह यह है िक सब कुछ पॉिलिटक्स के ऊपर िनभ«र है। हम देश की धम« िनरपे©ता की बात 

करते हȅ और अपने कॉÎटीǷूशन की धम« िनरपे©ता के बारे मȂ बड़े गव« से बोलते हȅ। एक हÄता पहले हम लोगȗ ने 

िलĤहान कमीशन के बारे मȂ िडसकस िकया था, िजÂहȂ 20 साल से Âयाय नहȒ िमला। 1984 के दंगȗ को भी 25 साल 

हो गए... सॉरी सर, यह दंगे शÅद नहȒ होना चािहए और यही मेरा Ãवाइंट भी है। 25 साल हो गए इस वॉयलȂस के, 

लेिकन आज तक िकसी को कोई सही सजा नहȒ िमली है। 

सर, इस तरह हमारे देश की ËयवÎथा पर ही एक ĢÌन िचÏन उठ जाता है। अगर हम देश को यह मसेैज दȂगे 

िक वह मेरे पॉिलिटकल पाटȓ की लीडर है, तो मȅ सǄा का इÎतेमाल करके उनको बचाऊंगी। अगर यह हमारी 

पॉिलिटक्स है, तो िनȎÌचत ǘप से जो भी लोग इस देश को तोड़ने का काम करना चाहते हȅ, उनको मदद पहंुचेगी। 

इसिलए एक िमसाल बना कर आपको यह काम जǘर करना है। 

मȅ आपसे एक िरक्वैÎट करती हंू, जो आपने इंगिलश मȂ शÅद इÎतेमाल िकया - riot िजसका िहÂदी अनुवाद 

है -  दंगा,  यह  दंगा  शÅद  िबÊकुल  गलत है। जो लोग इसके िशकार हुए हȅ, िजनके हाथ बाधं िदए गए और िजनके  
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ऊपर हमला हुआ, क्या आप उनके िलए यह कहȂगे िक उÂहȗने दंगा करवाया। दंगा का मतलब है, दोनȗ तरफ से 

हुआ हमला। िहÂदी के इस शÅद का आम तौर पर इसी चीज़ के िलए उपयोग होता है। इसिलए गृह मंĝी जी, मȅ 

आपसे िरक्वैÎट करती हंू िक इसके िलए इंȎ±लश मȂ यह जो शÅद riot आपने इÎतेमाल िकया है, इसको हटा कर 

आप वॉयलȂस शÅद का इÎतेमाल कीिजए अथवा जेनोसाइड शÅद का इÎतेमाल कीिजए ...(Ëयवधान)... 

बहुत से माननीय सदÎय : सर, हम भी इस बात मȂ वृंदा जी का समथ«न करते हȅ। 

Ǜीमती वृदंा कारत : हकीकत यह है िक वह Îटेट Îपासंड« भी था, लेिकन उसके िलए अगर आप State 

Sponsored शÅद इÎतेमाल नहȒ करना चाहते हȅ तो कोई बात नहȒ, क्यȗिक उस शÅद का इÎतेमाल करने मȂ आपकी 

कुछ पॉिलिटकल ĢॉÅलÇस भी हो सकती हȅ। इसिलए आप 'Violence' or 'Genocide against Sikhs' शÅद का 

इÎतेमाल करने का काम करȂ। धÂयवाद। 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Shri Mohammad Shafi. Not present. Shri Naresh Gujral. Mr. 

Gujral, you have five minutes. 

SHRI NARESH GUJRAL: Sir, I don't think I will stick to that because it is unfair. I have been 

repeatedly saying since yesterday... 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Your party has three Members ...(Interruptions)... 

SHRI NARESH GUJRAL: On the Liberhan Commission Report, we debated for two days... 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Don't get emotional ...(Interruptions)... 

SHRI NARESH GUJRAL: I will try to be brief, but I will take my time. 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: You cannot take your time. ...(Interruptions)... 

SHRI NARESH GUJRAL: Then, you will have to summon the Marshals to throw me out... 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: You seek for some time more. ...(Interruptions)... Mr. Gujral, you 

are an important Member. But the way you are talking is not correct. Please rectify. 

SHRIMATI JAYA BACHCHAN (Uttar Pradesh): It is out of frustration and pent-up anger. 

SHRI NARESH GUJRAL: Sir, twenty five years have lapsed since this city witnessed the 

horrendous massacre of thousands of innocent Sikhs. This was done, in broad daylight, by 

organised mobs led by persons of a certain political party, including its leaders and Members of 

Parliament. The police refused to intervene. Sir, I would quote my friend, Dr. Abhishek Singhvi, "The 

protectors became the predators." In these 25 years, almost ten Commissions have sat, and they 

have named many culprits. But, I say, with deep anguish, not one leader, who was responsible, has 

been punished. All the police officers, who were named by various Commissions, got  

their  promotions  despite  the  fact  that  they  were named for dereliction of duty. Sir, these were not  
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communal riots. Many Hindus, many Muslims and many Christians risked their lives and property to 

give shelter to the families of the poor Sikhs, who were being murdered by these goons. Sir, I was a 

witness to these brutal killings. In Maharani Bagh and Friends Colony, upmarket South Delhi 

colonies, homes of every Sikh were targeted and burnt down. These goons did not have to look at 

number or name-plates outside these houses. They came armed with lists, just like the Nazis. My 

family was, luckily, able to save one such family, the Dhingras, whose house was being attacked and 

we were able to save their young children just in the nick of time. This family stayed with us for six 

months and I could never face their young children who would ask me innocently, "Uncle, why did 

this happen to us? What wrong did we do? Why were we punished?" and so on. I did not have the 

heart to tell them, "You were the lucky ones". 

Sir, on the 1st of December, 1984, Air Chief Marshal Arjan Singh, Lt. Gen. Aurora and my 

father, Shri I.K. Gujral, went twice to the then Home Minister, Shri Narasimha Rao. They literally 

begged him to call out the Army as a genocide was going on in the city, not that he did not know, but 

all their appeals fell on deaf ears while the Army waited 20 kilometres outside because there were no 

orders. 

Sir, that night, Gen. Aurora, the victor of the Bangladesh War, the great hero, had to take 

shelter in our home, and I will never forget the tears in his eyes when he said to my father in a very 

soft voice, "I would have never imagined, even in my widest dreams, that a day would come when I 

would have to take refuge in your home. Had I been in mine, I would have been massacred and, that 

too, in the heart of New Delhi". 

Sir, the seven thousand people killed were real people like you and me, men of flesh and 

blood. They had their families too. Some women saw their husbands and sons burnt alive before 

their very eyes, with burning tyres put around their necks; others had their entire families massacred 

in their very homes in front of their children. 

Sir, we are all proud of our secular credentials. But what kind of selective secularism is this? 

Seven thousand innocent people were massacred on the streets of New Delhi, yet, not one leader 

who was responsible is punished, even after 25 years. Do we not care because this community is 

only two per cent of our population? 

Sir, I will repeat what my colleague, Mrs. Harsimrat Kaur Badal, said in the Lok Sabha about 

the sacrifices made by the brave Sikhs. Out of 2125 Indians killed by the British, 73 per cent  

were Sikhs. Out of 2646 sent to Kalapani, 80 per cent were Sikhs. Out of 121 Indians executed by the  
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British, 78 per cent were Sikhs. Sir, in reply to Mrs. Badal, the hon. Finance Minister said, and I 

quote, "Let us take a vow that this does not happen again" and he promised to speak to the Prime 

Minister to resolve this issue immediately. Sir, this was ten days ago. Regrettably, or, rather, as 

expected, nothing has been done. The CBI is still kept on hold. Was it mere rhetoric on his part? 

I would appeal to my friends across the Treasury Benches, the high priests of secularism, that 

they take a vow here and now that they will force their Home Minister to give permission to the CBI 

within three days, that all those named in the Nanavati Report are given punishment and that CBI 

presses chargesheets against them. It is your duty to re-assure all the minorities, regardless of their 

numbers, that India belongs to us all, irrespective of caste, creed or religion. Sir, for two days, the 

House debated the Liberhan Commission Report. I have seen my friends across the Treasury 

Benches competing with each other, in the name of secularism, to demand immediate action against 

those who were named in that Report. Regrettably, they did so not because of any secular 

conviction. They only shed crocodile tears. Their heart bleeds for the Muslims simply because this 

minority community has the numbers. They are a large vote bank. I ask you, Sir, with what moral 

authority do these defenders of faith even open their mouths when their own Government has 

systematically and methodically denied justice to another minority community by throttling the justice 

system and leaving a sickening trail all the way? Thank you, Sir. 

SHRI AMAR SINGH (Uttar Pradesh): Sir, we all associate with it and demand that within three 

days the Home Minister should give the permission ...(Interruptions)... सर, हम इनकी बात से अपने 

आपको एसोिसएट करते हȅ और यह मागं करते हȅ िक गृह मंĝी जी इसके िलए तीन िदनȗ के अंदर परिमशन दȂ। 

Ǜी बृजभूषण ितवारी  (उǄर Ģदेश) : सर, मȅ भी एसोिसएट करता हंू। 

Ǜी राम नारायण साहू (उǄर Ģदेश) : सर, मȅ भी इनकी बात से अपने आपको सÇबǉ करता हंू। 

SHRIMATI JAYA BACHCHAN : Sir, I also associate myself with this subject. 

...(Interruptions)... 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Now, Shri Baishya. You have five minutes. 

SHRI BIRENDRA PRASAD BAISHYA (Assam): Sir, today, I am standing here to speak on the 

issue which, according to me, was the worst communal violence in our country after India became 

independent. Sir, in the months of November and December in 1984, more than 7000 Sikhs were 

killed in our country. Thousands of people became homeless. Their homes were burnt by the  

mob.  Sir,  many women were brutally assaulted. Sir, I am very sorry to use this sentence here. Many  
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women were not only assaulted but also raped by their own Indian people in 1984. Sir, 25 years have 

passed. Twenty five years means silver jubilee years. And the Sikh community of our country is crying 

for justice till today! This communal violence was worse than the Jallianwala Bagh. The difference 

was, Sir, the Jallianwala Bagh happened under the British Rule and this massacre happened after 

India got Independence; the difference was, in Jallianwala Bagh the Indian freedom fighters were 

killed by the British soldiers, but in India, in the year 1984, Indian people were killed by Indian people. 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: Mr. Baishya, this is a Calling Attention. ...(Interruptions)... 

Please, listen to me. First, listen, and then react. Do not react immediately. It is a Calling Attention on 

Relief and Punishment to the Guilty. Please speak on that. 

SHRI BIRENDRA PRASAD BAISHYA: I am coming to that. But, before that, I was trying to 

narrate this thing. 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: This is a Calling Attention. See, because of the subject, I am 

allowing more time. But, you have to only seek clarifications. But, now, you are going all over. 

SHRI BIRENDRA PRASAD BAISHYA: I am annoying you, Sir. So, I should stop. 

...(Interruptions)... 

MR. DEPUTY CHAIRMAN: You please speak on the subject. 

SHRI BIRENDRA PRASAD BAISHYA: Yes, I am coming to the main subject. Before that, I 

wanted to narrate this story. The Sikh community has great contribution towards the socio-economic 

development of our country. They have great contribution towards the Green Revolution of our 

country. How can you forget, Sir, the contribution of Sikhs to our national movement? How can you 

forget the contribution of Sikhs towards socio-economic development of our country? Sir, I am very 

proud in saying one thing here. I am from Assam. When there were attacks on the Sikh community in 

certain parts of our country, not a single incident occurred in Assam. 

Sir, I am coming to the point. In the last 25 years, one community is crying for justice and they 

are not getting it. So, our demand is – I totally agree with my colleague, Shri Naresh Gujral, who said 

that the Government should hand it over to the CBI within 72 hours and that the guilty should be 

punished without any fail. 

Secondly, regarding rehabilitation of the victims of this violence, Smt. Brinda Karat rightly  

said that  by  offering  Rs.2,000 or  Rs.10,000,  they  will  not  get  anything. My suggestion is that the  
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Government of India should come forward to establish each and every victim of the 1984 riots. The 

Home Minister is here. I hope, the Government of India, today itself, would announce a special 

package for those who were victims in the violence of 1984. Thank you, Sir. 

SHRI D. RAJA (Tamil Nadu): Sir, my party shares the anguish and agony expressed by 

previous speakers. What happened in 1984 was not just a riot, as pointed out by my previous 

speakers. It was a cold-blooded killing of several thousands of Indians who are Sikhs. It was not a 

clash between two communities. It was an organised massacre against a section of the people. If it 

were a communal clash, we know, the Sikh people had been protected by several Hindus, Muslims 

and Christians. The Hindus, Muslims, Christians, Sikhs and all religious groups in our country, at the 

people-level, are good; they love each other; that is the strength of this great nation, that is the 

strength of India. 

Sir, what happened in 1984 was a murder of some people. Several thousands of Sikhs were 

targeted. Sir, a criminal can be a Hindu, a criminal can be a Muslim, a criminal can be a Sikh or 

Christian. But, no religion becomes criminal. Nobody can say that one particular religion is a criminal 

religion. In this case, nobody should have targeted Sikh religion for committing certain crimes which 

is unpardonable. This has to be condemned. The tears shed by any mother, whether she is a Hindu 

mother or a Muslim mother or Sikh mother, the tears are the same. The honour of any woman, 

whether she is Hindu or Muslim or Sikh, is the same. They are our people. How these people can be 

targeted for very calculated, cold-blooded murder and killing? That is what saddens me and 

saddens everybody, and the nation's soul is shaken. Having said this, now what is the problem? 

This statement lacks the strong political commitment or the administrative will to provide justice to the 

affected people, because there is a strong impression-which the Home Minister should take note of – 

the guilty are yet to be punished. The impression is that the Government is protecting the guilty. That 

is why there is a sense of frustration growing among the affected people. Some previous speakers 

made a point when Mahatma Gandhi was killed; he was killed by a Maharashtrian. How many 

Maharashtrians were killed? When Rajiv Gandhi was assassinated, he was assassinated by some 

Tamils. How many Tamils were killed? Why such a feeling grows? This is what the Government 

should take note of. This is what the Home Minister should take note of. Do not allow the sense of 

frustration to grow; do not allow the sense of alienation to grow; strive to strengthen the sense of 

belonging. They should feel that they are Indians and they are not discriminated. Here, they think, 

they are being discriminated. When Rajiv Gandhi was assassinated, no Tamils were killed. When 

Mahatma Gandhi was killed no Maharashtrian was killed but why in this case Sikhs were killed. That 

is  the  strong  frustration  growing  and  why the Government should allow such a frustration to grow,  
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such an alienation to grow. The Government has the responsibility to strengthen the sense of 

belonging that our Sikh people should feel and rightly so they claim. Their history is the history of 

sacrifices, not only ordinary sacrifices, but it is the history of supreme sacrifices. If that is so, the 

Government should see that they have that sense of belonging to the nation. Here I demand, Sir, the 

Government should take immediate steps for providing relief to the affected people and again the 

point is regarding action against the political leaders and that is where the whole contention remains. 

The Government appears to be protecting the guilty which nobody can tolerate and that is where the 

CBl, the most prestigious investigative agency, if at all it functions independently, should be allowed 

to proceed with investigation, reinvestigation. And the Government should ensure that and the 

Government should give a promise, an assurance to the nation that this Government will act, this 

Government is committed to provide justice to the affected people. Thank you. 

Ǜी आर.सी. ȋसह (पȎÌचमी बगंाल) : उपसभापित जी, राजा जी तो शेर नहȒ पढ़ सकते हȅ, मȅ एक शेर अज़« 

करना चाहता हंू- 

"हमने चमन को सȒचा एकाध पǄे टूट गए हȗगे, 

तो इÊजाम लगता है बेवफाई का। 

िजÂहȗने चमन को रȚद डाला, 

वादा करते रहनुमाई का।" 

Ǜी िशवानÂद ितवारी (उǄर Ģदेश) : उपसभापित जी, यहा ंअȎÌवनी कुमार जी नहȒ हȅ, उÂहȗने िजन 

भावनाओं को Ëयƪ िकया, मȅ उनके साथ हंू। कोई भी आदमी जो इस देश का भला चाहता है, वह नहȒ चाहेगा िक ये 

िसखȗ के िदल पर जो ज°म लगे हȅ, वे ज°म हरे हȗ, लेिकन मȅ यह जानना चाहता हंू िक ये ज°म कैसे भरे जाएं, 

इनका इलाज क्या है? अभी माननीय गृह मंĝी जी ने जो ÎटेटमȂट िदया है, इसमȂ इÂहȗने खुद कहा है िक - "The 

Commission also made specific recommendations against some police personnel for their failure to 

perform their duty." इसी मȂ Action against Delhi Police personnel वाला जो पैरा है, उसमȂ वे कह रहे हȅ िक - 

"The Government is taking all possible steps within the ambit of law in consultation with the Ministry 

of Law to bring the guilty to book, wherever Nanavati Commission has named any specific 

individual(s)" 

उपसभापित जी, वष« 2005 मȂ नानावती कमीशन की िरपोट« सरकार को सȚपी गई और आज जो वƪËय गृह 

मंĝी जी ने िदया है, उसमȂ एक भी उदाहरण उÂहȗने ऐसा नहȒ िदया है िजसमȂ िक िकसी पुिलस अफसर के िखलाफ 

काय«वाही हुई हो। सरदार तरलोचन ȋसह जी ने बताया िक िजन इलाकȗ मȂ सबसे ¶यादा िसख मारे गए, उन इलाकȗ 

के जो पुिलस ऑिफसर थे, उनको Ģमोशन िदया गया, यही िरपोट« लेकर गृह मंĝीजी इस सदन मȂ आए हȅ और 

हमारे साथी Ǜी अȎÌवनी कुमार जी यह कह रहे हȅ िक इस घाव को हरा न िकया जाए। हम जानना चाहते हȅ िक िजन  



247 

पिरवारȗ के लोग मारे गए हȅ, िजनके घर उजाड़े गए हȅ, जब उनकी आंखȗ के सामने से उनके पिरवार के लोगȗ की 

ह¾या करने वाले लोग गुज़रते हȗगे, तो उनके िदल के घाव कैसे सूखȂगे, वे तो बार-बार हरे हȗगे। बȎÊक, मȅ तो यह 

कहंूगा िक जो Ęेजरी बȂच है, जो काĐेंस पाटȓ है, वह िसखȗ के ज°म पर नमक िछड़कने का काम करती है। आपने 

दो ऐसे लोगȗ को लोक सभा के चुनाव मȂ िटकट िदया, िजनके नाम prominently इस दंगे मȂ आए थे, यह तो किहए 

िक िसख लोग सड़क पर िनकल आए, उÂहȗने इसका जमकर िवरोध िकया, उसके बाद जाकर आपने उनका 

िटकट वापस िलया और उनमȂ एक आदमी को हमारे रा¶य मȂ आपने अपनी पाटȓ का Ģभारी बनाकर भेजा है। आप 

खुद इन ज°मȗ को हरा कर रहे हȅ, आप खुद यह सािबत कर रहे हȅ िक आपको सेक्यलूिरज़म पर यकीन नहȒ है। 

उपसभापित महोदय, मȅ बहुत ईमानदारी के साथ कहना चाहंूगा िक इस देश मȂ जो माइनॉिरटीज़ हȅ, जो 

अकȎÊलयत के लोग हȅ, राजनीित की िबसात पर मोहरे के समान उनका इÎतेमाल िकया जाता है। जरा पीछे जाइए, 

जो मडैम Ģाइम िमिनÎटर की ह¾या हुई, वह ह¾या कैसे हुई, उसके पहले आपने भÎमासुर पैदा िकया। हमȂ याद है 

िक खुशवंत ȋसह जी का मȅने लेख पढ़ा था, िजस भÎमासुर को पैदा िकया गया था पंजाब मȂ, पहली दफे वह 

िगरÄतार हुआ था। उसकी िगरÄतारी के समय जो पूछताछ पुिलस ने की थी, उसको टेप िकया गया था। उस टेप 

को खुशवंत ȋसह जी ने सुना था। उÂहȗने कहा िक एक जो साधारण अपराधी होता है वह िजस ढंग से पुिलस को फेस 

करता है, उस तरह से वह जो भÎमासुर था, उसका उस तरह का जवाब था और आपने उसे हीरो बना िदया। हीरो 

बनाने के बाद गोÊडन टेÇपल पर जो काडं हुआ, बदूंक का घोड़ा तो वहȒ दब गया था गोÊडन टेÇपल पर, आपने वहा ं

टȅक भेजा, उसी समय बदूंक का घोड़ा दब गया था। हमको याद है िक अहलवािलयाु  जी, अभी यहा ंनहȒ हȅ, इनसे 

मेरी पहली मुलाकात पटना मȂ हुई थी। िजस समय गोÊडन टेÇपल पर हमला हुआ था उसी समय हम लोग डर गए थे 

िक इसका नतीजा देश के िलए बुरा होने वाला है। हम िजस पोिलिटकल संगठन मȂ काम कर रहे थे, हम लोगȗ ने 

केÂğीय सरकार की उस काय«वाही के िखलाफ फोÊडर छापा और हम लोगȗ ने मोहÊले-मोहÊले मȂ, शहर-शहर मȂ 

गावं-गावं मȂ नुक्कड़ सभा और पȎÅलक मीȋटग करके उस घटना का िवरोध करना शुǘ िकया। उसी समय 

अहलवािलयाु  जी को मेरा फोÊडर िमला िजसमȂ िलखा हुआ था िक बोȋरग रोड़ चौराहे पर इस तरह से हम लोगȗ की 

जमात सभा कर रही है। तो इÂहȗने हमको खबर भेजी। एक आदमी आया, उसने कहा िक एक सरदार जी आपसे 

िमलना चाहते हȅ। हमको लगा िक कोई डरा हुआ सरदार का पिरवार होगा, क्यȗिक देश का जो माहौल है वह 

सरदारȗ के िखलाफ है। हम गए उनसे िमलने। इनसे मेरी पहली मुलाकात उसी समय हुई थी। माननीय उपसभापित 

महोदय, मȅ आपको बतलाना चाहता हंू िक मेरी आंखȗ के सामने की घटना है। सािबर साहब और राजनीित Ģसाद 

जी पटना के रहने वाले हȅ। िजस िदन मडैम गाधंी जी की ह¾या हुई, उसके दूसरे िदन हम लोग पटना के डाक बगंला 

चौराहा पर खड़े थे। उसी समय एक सरदार जी Îटेशन की तरफ से डाक बगंला चौराहा आ रहे थे। एक पौिलिटकल 

पाटȓ के लोगȗ ने उस सरदार को पकड़ा। हम लोगȗ ने िकसी तरह से उसको छुड़वाया तथा एक आदमी की मोटर 

साइिकल पर बठैाकर उसको वहा ंसे भेजा। उपसभापित महोदय, हम लोगȗ को पता नहȒ, हम लोग कब पिरपक्व 

हȗगे,  देश  के  िहत के बारे मȂ हम लोग कब सोचȂगे? 2001 के सȂसेक्स के िहसाब से िसखȗ की आबादी 1.9 परसȂट है।  
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दो करोड़ से भी कम आबादी है। कभी हम िसखȗ का इÎतेमाल करते हȅ, कभी हम वोट बȅक के िलए मुसलमानȗ का 

इÎतेमाल करते हȅ, भले ही अȎÌवनी कुमार जी कहते हȗगे िक देश मȂ एकता की जǘरत है। हम भी महसूस करते हȅ 

िक देश मȂ एकता की जǘरत है। लेिकन सतह के नीचे आज देश एक नहȒ है। गृह मंĝी जी, यहा ंबठेै हȅ, बहुत काम 

कर रहे हȅ, देश को चलाने के िलए, देश की सुर©ा के िलए। ...(Ëयवधान)... 

Ǜी उपसभापित : यह िवषय नहȒ है कॉȋलग अटȂशन का। 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : लेिकन हम आपको कहना चाहते हȅ िक अंदर से यह देश एक नहȒ होगा, तब तक 

आप लाख िसर पटक लीिजएगा, आप देश की सुर©ा नहȒ कर सकते हȅ। देश के मॉयनोिरटीज़ का मन फटा हुआ है। 

उसको आप जोड़ने का काम कीिजए। उनको अहसास हो रहा है िक उनको इंसाफ नहȒ िमल रहा है। अभी िदÊली मȂ 

एक सÇमेलन हुआ िक भारत मȂ मुसलमान होने का मतलब तथा उसमȂ एक से एक नज़ीर पेश िकए गए और बताया 

गया िक िकस तरह से मॉयनोिरटीज़ के साथ इस देश मȂ जुÊम हो रहा है। इस मामले मȂ आपका जो िरकाड« है वह 

िरकाड« साफ नहȒ है। इसिलए हम अंत मȂ माननीय गृह मंĝी जी से गुजािरश करȂगे िक ÎपÍट तौर पर जवाब दȂ िक 

नानावती कमीशन मȂ िजन पुिलस ऑिफसस« को दागी घोिषत िकया गया है, उनको वे क्या सजा देने जा रहे हȅ और 

कÇपसेंशन के मामले मȂ वृंदा कारत जी ने जो एक ĢÎताव रखा है, उसके बारे मȂ भी हम चाहȂगे िक ठोस और साफ-

साफ जवाब दȂ, िजससे देश की एकता मजबतू होगी। इसी के साथ मȅ आपको धÂयवाद देते हुए अपनी बात समाÃत 

करता हंू। 

Ǜी उपसभापित : Ǜी राजनीित Ģसाद। देिखए, यह कोई घटना के ऊपर नहȒ है, यह िरलीफ एंड कÇपसेंशन 

के ऊपर है। मȅ मȂबस« से गुजािरश कǘंगा िक इसके ऊपर ही बात करȂ। 

Ǜी राजनीित Ģसाद (िबहार) : उपसभापित जी, यह सही है िक आपने कहा िक जो िवषय है उस पर बोलना 

चािहए। लेिकन यह सब लागू हमारे ऊपर ही नहȒ होगा, बाकी लोगȗ पर भी होना चािहए। 

Ǜी उपसभापित : सब पर होगा। चेयर सबसे िरक्वेÎट कर रही है। 

Ǜी राजनीित Ģसाद : कई लोगȗ ने शेर कहा है, मȅ भी एक शेर कह देता हंू। 

"बढ़ गई है पीर पव«त सी, िपघलनी चािहए, 

इस िहमालय से कोई गंगा िनकलनी चािहए, नई गंगा िनकलनी चािहए, 

मेरे सीने मȂ न सही, तेरे सीने मȂ हो कहȒ भी आग, 

लेिकन आग जलनी चािहए।" 

सर, 25 साल के बाद भी आग जल रही है, एक ज°म जो गहरा गया है उसका। मȅ तरलोचन ȋसह जी को 

धÂयवाद देना चाहता हंू। कई लोगȗ ने कहा िक अब इसको ख¾म करना चािहए। हमारे िमĝ जािबर हुसेन साहब यहा ं

बठेै हुए हȅ। उÂहȗने कहा िक िजतनी बार चचɕ हुई है, यह चचɕ अब और िकतनी होगी। सर, चचɕ तो होगी ही। जो 

िदल मȂ ज°म लगा है, वह िमटने वाला नहȒ है। आप इसको िमटाने का काम कब करȂगे? कब आप इस पर मरहम 

पƺी ठीक से करȂगे? अगर आप मरहम-पƺी ठीक से नहȒ करȂगे, तो यह ज°म िमटने वाला नहȒ है। 
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सर, इस देश मȂ सरदारȗ का इितहास रहा है, भगत ȋसह का इितहास रहा है। यहा ंपर सरदार भगत ȋसह ने 

शहादत दी है। लेिकन 31 अक्टूबर, 1984 को हम लोगȗ ने क्या िकया? हमने कौन सा काम िकया? दुिनया मȂ 

सरदार कौम साहसी कौम मानी जाती है। हमने उस कौम के साथ िकतना बड़ा अÂयाय िकया और िकतनी 

बदसलकूी की। सरदार तरलोचन ȋसह जी ठीक कहते हȅ िक कानून मȂ rioters का मतलब होता है - दोनȗ ओर से 

लड़ाई। लेिकन सर, यह लड़ाई नहȒ थी, यह तो जेनोसाइड थी। मȅ Îवय ंइस बात का गवाह हंू। िशवानÂद ितवारी जी 

ने ठीक ही कहा है, उस सरदार को बचाने के िलए हम लोग भी गए थे, िजसको देखकर एक खास पाटȓ के लोगȗ ने 

हमला िकया था। 

हमारे मोहÊले मȂ एक सरदार बहुत िदनȗ से दुकान करता था। वह पंजाब तो कभी गया ही नहȒ था, वह तो 

िबहार का सरदार था। उस खास पाटȓ का नाम यहा ंपर िकसी ने भी नहȒ िलया है, इसिलए मȅ भी नहȒ लेना चाहता 

हंू, लेिकन उस खास पाटȓ के लोग गुट बनाकर, दुकान का दरवाजा तोड़कर अंदर घुस गए। सर, आपको घंटी 

बजाने की जǘरत नहȒ पड़ेगी, मȅ िसफ«  एक नाम और लेना चाहता हंू। 

हमारे एक सरदार िमĝ हȅ और मȅ उनका नाम लेना चाहता हंू, उनका नाम अजीत ȋसह अरोड़ा है। हम लोग 

मुंगेर मȂ रहते थे और वे हमारे साथ मुंगेर से पटना आए। जब वह घटना घटी, तो वे घर मȂ बदं हो गए। उÂहȗने एक ही 

शÅद कहा िक मȅने तो कभी पजंाब देखा ही नहȒ है, कभी मȅ लिधयानाु  गया ही नहȒ हंू, लेिकन आज मजबरू होकर 

हमको वहा ंजाना पड़ रहा है। 

सर, यह सरदारȗ का मामला नहȒ था, यह एक िसयासी पाटȓ का मामला था। यह इतना गंभीर मामला था िक 

अगर आपने इसको कंपसेंट नहȒ िकया, मरहम पƺी नहȒ की, दोिषयȗ को सज़ा नहȒ दी, तो यह आग कभी बुझने 

वाली नहȒ है। यह आग जलती रहेगी। मȅ गृह मंĝी जी से पूछना चाहता हंू िक अगर मȅ Ģैज़ीडȂट के िखलाफ काला 

झंडा लेकर खड़ा हो जाऊं, तो हमको लोग िगरÄतार कर लȂगे, सज़ा दे दȂगे और हमको जेल मȂ बदं कर दȂगे। 

लेिकन, सर, 21 अक्टूबर को 5 बज कर कुछ िमनट पर ªानी जैल ȋसह जी, जो उस समय के Ģैज़ीडȂट थे, वह 

Ǜीमती इंिदरा गाधंी को AIIMS देखने के िलए गए, क्यȗिक उन पर हमला हुआ था। मȅ पूछना चाहता हंू िक क्या उन 

लोगȗ पर, िजÂहȗने उन पर हमला िकया, उन पर काय«वाही की गई? कोई काय«वाही नहȒ की गई। 

सर, मȅ आपसे िनवेदन करना चाहता हंू िक जो घटनाएं घटी हȅ, उन पर अगर आप कोई Áयान नहȒ दȂगे और 

उनको आगे बढ़ाने का काम करȂगे, तो वह गलत होगा। हमारे िशवानÂद ितवारी जी ने ठीक कहा िक एक आदमी को 

मारने के िलए, मारने वाले ने समूह मȂ आ करके, पूरा जलसू बना करके मारा और आग लगाने वाले आदमी, मारने 

वाले आदमी, क¾ल करने वाले आदमी को IPC के Section 109 मȂ abetment कहते हȅ। यह सब करने वाले आदमी 

को आपने िबहार भेज िदया और कहा िक आप जा करके उनका बड़ा इंतजाम करो। यहा ंमȅ उनका नाम नहȒ लेना 

चाहता हंू, क्यȗिक नाम लेने के िलए आपने मना िकया है। 

सर, अगर िहÂदुÎतान के इितहास मȂ िलखा जाएगा िक बाबरी मȎÎजद को िगराने वाले बीजेपी के  

लोग हȅ,  अगर  यह आएगा तो िहÂदुÎतान के इितहास मȂ यह भी िलखा जाएगा िक सरदार कौम, जो बहादुर कौम है  
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...(Ëयवधान)... रुिकए-रुिकए, आप बठै जाइए ...(Ëयवधान)... सर, अगर इितहास िलखा जाएगा ...(Ëयवधान)... 

अ´छा-अ´छा, मȅ वापस ले रहा हंू ...(Ëयवधान)... रुिकए-रुिकए ...(Ëयवधान)... सर, यह इितहास मȂ िलखा जाएगा 

...(Ëयवधान)... अरे, आप यह खुद बोले हȅ, इसमȂ हमȂ क्या करना है ...(Ëयवधान)... सर, अगर यह इितहास मȂ िलखा 

जाएगा ...(Ëयवधान)... 

Ǜी उपसभापित : उÂहȗने वापस ले िलया है ...(Ëयवधान)... 

Ǜी Ģकाश जावडेकर (महाराÍĘ) : काĐेंस ने क्या िकया ...(Ëयवधान)... आप बीजेपी का नाम लेते हो 

...(Ëयवधान)... आप उनका ...(Ëयवधान)... आप बीजेपी का नाम लȂगे ...(Ëयवधान)... यह नहȒ चलेगा ...(Ëयवधान)... 

Ǜी राजनीित Ģसाद : बाबरी मȎÎजद को िगराने वाले ...(Ëयवधान)... ये लोग थे ...(Ëयवधान)... जब इितहास 

मȂ िलखा जाएगा ...(Ëयवधान)... बहादुर कौम को डीमोरलाइज करने वाले ...(Ëयवधान)... सरदार को डीमोरलाइज 

करने वाले ...(Ëयवधान)... इस पाटȓ के लोग भी थे, उसको छोड़ा नहȒ जा सकता ...(Ëयवधान)... उÂहȗने कहा था 

...(Ëयवधान)... राजीव गाधंी जी मर गए, Îवगȓय हो गए, लेिकन उÂहȗने कहा था िक जब बड़ा पेड़ िगरेगा तो धरती 

िहलेगी। सरदार, जो बहादुर कौम थी, उसको ज°म हो गया। सर, मȅ यह कहना चाहता हंू िक उन दोिषयȗ के िलए 

दस कमीशन बनȂ, मȅ कमीशन पर िवÌवास नहȒ करता, आपने कमीशन बनाया है और उस पर करोड़ȗ रुपए भी खच« 

िकए हȅ... सर, एक िमनट, घंटी मत बजाइए। 

Ǜी उपसभापित : बज गई है। 

Ǜी राजनीित Ģसाद : सर, अगर कमीशन के ऊपर काय«वाही नहȒ हुई तो िफर इस कमीशन का कुछ मतलब 

नहȒ होगा। मȅ आपसे िनवेदन करना चाहंूगा िक व ेसरदार लोग, जो िवȎक्टम हुए हȅ, वृंदा कारत जी ने कहा िक अभी 

भी एक िवधवा आǛम है, हमने उसको देखा है, अगर उन लोगȗ को कÇपेनसेशन नहȒ िमला, अगर उन लोगȗ को 

राहत नहȒ िमली, उन लोगȗ की मरहम-पƺी नहȒ हुई तो आने वाले समय मȂ इितहास हम लोगȗ को और आपको भी 

माफ नहȒ करेगी। धÂयवाद। 

Ǜी उपसभापित : Ǜी मंगल िकसन, िसफ«  पाचं िमनट मȂ बोिलए। 

Ǜी मंगल िकसन (उड़ीसा) : िडÃटी चेयरमनै महोदय, 1984 मȂ जो देश मȂ हुआ, वह देश के िलए सबसे 

¶यादा दुख की बात है। इस घटना की इंक्वायरी करने के िलए सरकार ने इस कमीशन िबठाए और दस कमीशन 

की जो फाइंȋड±स हȅ, उÂहȗने सरकार को जो िरपोट« दी हȅ, उसके मुतािबक भारत सरकार को शीđताशीđ 

काय«वाही करनी चािहए। इस फाइंȋडग मȂ िजन लोगȗ के नाम हȅ, 1984 के दंगȗ मȂ दस हजार से अिधक िसखȗ को 

मारने के दोषी हȅ, उनको कड़ी से कड़ी सजा िमलनी चािहए। 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) पीठासीन हुए। 

वे लोग नहȒ पकड़े गए हȅ तो देर से ही सही, कम से कम सरकार उनको अब पकड़कर उनके िवरुǉ 

काय«वाही करने की ËयवÎथा करे। जो पिरवार उजड़ गए हȅ, उनका रीसैटलमȂट और रीहैबलीटेशन करने के िलए 

आज के  रेट  से,  िजससे  िक,  उनका पिरवार िफर से पहले जैसा चल सके, उस िहसाब के मुतािबक ĢेजȂट रेट पर  
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4.00 P.M. 

कÇपेÂसेशन देने की सरकार ËयवÎथा करे। इसके बाद सरकार जो मटैीिरयÊस Îवण« मंिदर से सीज़ करके लाई है, 

सȂिटमȂटल ǓȎÍटकोण से उन सभी मटैीिरयÊस को Îवण« मंिदर संÎथा या गुरुǎारे को समȌपत करने के िलए सरकार 

को शीđताशीđ िवचार करना चािहए। जो लोग सरकार मȂ बठैते हȅ, जब वे लोग सामने वाले आदमी की ताकत को 

देखते हȅ और जब कानून कार«वाई करते हȅ तो इससे देश मȂ जो माइनोिरटीज़ हȅ, उनके मन मȂ दुख होता है, 

इसीिलए सरकार के ǎारा भेदभाव छोड़कर जो भी दोषी हȅ, उनके िखलाफ काय«वाही करने के िलए संिवधान के 

मुतािबक ËयवÎथा होनी चािहए। 

Ǜी विरÂदर ȋसह बाजवा : सर, िहÂदुÎतान मȂ िसखȗ की आबादी दो परसȂट है, पर उनकी कुबɕिनयȗ से 

इितहास भरा पड़ा है। िसख गुरुओं से लेकर आज तक बहुत बड़ी कुबɕिनया ंदेश की खाितर दी गई। गुरु गोिबÂद 

ȋसह जी ने देश की खाितर अपना सारा पिरवार वार िदया। गुरु तेगबहादुर जी ने जहा ंअपना शीश िदया, यह 

चादंनी चौक िदÊली मȂ ही है और इसे हम कहते हȅ गुरु तेगबहादुर िहÂद की चादर। उसके बाद महाराणा रणजीत 

ȋसह आए। उÂहȗने देश को इकƻा रखने के िलए बहुत जǈोजेहद की और उनके राज को secular राज कहते हȅ, 

िजसमȂ िहÂदू, िसख, मुसलमान, सब भाई-भाई की तरह रहते थे, यह सब लोग जानते हȅ। उÂहȗन अफगानȗ के 

साथ, िजनके साथ आज अमेिरका भी लड़ाई लड़ रहा है, सबके हाथ खड़े हो गए, उस वƪ हिर ȋसह नरवाल के 

जरनैल थे। वहा ंकी जो अफगानी औरतȂ थȒ, वे ब´चे को सुलाती थȒ, तो वे कहती थȒ िक बेटा, सो जा, नलआु  आ 

रहा है। उÂहȗने बहादुरी के साथ देश की र©ा की। उसके बाद आजादी की जǈोजेहद मȂ िसखȗ ने बहुत बड़ी कुबɕनी 

दी है। इसके बारे मȂ मेरे सारे भाईयȗ ने िज़Ď िकया है और लोक सभा मȂ भी हरिसमरत कौर बादल जी ने कहा, 

उसको मȅ दोहराना नहȒ चाहता। िकस-िकस की बात कǘं, 80 परसȂट कुबɕिनया,ं अगर फासंी हुई, तो 78 परसȂट 

िसख थे, काला पानी की बात की है, िकस-िकस जगह की बात करȂ, बहुत बड़ी कुबɕनी देश की खाितर दी है। यह 

तो देश की एकता-अख½डता की बात है, उसके बाद देश आजाद हुआ। देश की आजादी के बाद देश को इकƻा 

रखने के िलए, देश की आजादी को कायम रखने के िलए िहÂदुÎतान पर िजतने भी हमले हुए, चाहे वह पािकÎतान 

ने िकया, चाहे चीन ने िकया, िसखȗ ने खास कर और पंजाबी भाइयȗ ने भी डट कर साथ िदया। फौज मȂ भी और 

हमारे िकसान भी, जो बाड«र पर रहा करते थे, उÂहȗने पूरी फौज की मदद की और िबÊकुल िबना डर के उन हमलȗ 

को डट कर मुकाबला िकया। उसके बाद वहा ंके जो Ęक Ěाइवर थे, व ेभी फौज के िलए सामान ढोते थे और वहा ं

की जो हमारी बेिटया-ंबहने थȒ, वे रखरी बाधंती थी, जब फौजी लड़ाई लड़ने के िलए जाते थे। पजंािबयȗ ने इतनी 

बहादुरी से डट कर आजादी के िलए जǈोजहद की। यह तो देश की एकता-अख½डता की बात है। 

जब देश को अनाज की जǘरत पड़ी, तो पंजािबयȗ ने, खास कर िसखȗ ने भ½डार भर िदए। हमारे िकसानȗ ने 

इतनी मेहनत की िक पंजाब अकेला ही 50-60 Ģितशत, चाहे गेहंू हो, चाहे चावल हो, केÂğीय भ½डार मȂ देता रहा। 

उसके अलावा देश के बाकी इलाके, यपूी का तराई का इलाका, राजÎथान का गंगानगर, बीकानेर, सारे खेती के 

िलए आबाद िकए, वह िसखȗ की बहुत बड़ी देन है। आज वहा ंगुलजार है, बहुत बिढ़या खेत है और बड़ी खुशहाली 

है। मÁय Ģदेश और दूसरी जगह जाकर भी उÂहȗने बहुत मेहनत की और देश के िलए अनाज की जो कमी थी, 

उसको पूरा िकया। 
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अफसोस की बात यह है िक जो 1984 के जेनोसाइड की बात की गई, मȅ िबÊकुल यह मानता हंू िक दो 

कÇयुिनटीज़ मȂ कोई लड़ाई नहȒ है। िहÂदू वीरȗ ने िसख वीरȗ की मदद की। िदÊली मȂ भी बचाया और दूसरी जगह भी 

बचाया। यही कारण है िक जब इन हालातȗ के बाद पंजाब मȂ टेरोिर¶म बढ़ गया, पजंाब मȂ िकसी भी जगह िहÂदू-

िसख का झगड़ा नहȒ हुआ। पजंाब मȂ िसख मेजोिरटी मȂ थे, पर िकसी िहÂदू का बाल बाकंा नहȒ िकया गया, इस तरह 

का िरलेशन था। िसख ऐसा नहȒ करता है। पर अफसोस है िक यह जो जेनोसाइड हुआ है, उसके बाद वे कȎÊĢट 

बाहर हȅ। वैसे यह भी कमाल की बात है िक 25 साल हो गए और 25 साल के बाद आज िडबेट है। इससे पहले का तो 

मुझे पता नहȒ, लेिकन जब नानावटी किमशन था, उस समय भी हम यही बोल रहे थे। अफसोस की बात है िक न 

कोई फैसला होता है और न ही इंसाफ िमलता है। वृंदा कारत जी ने बहुत अ´छी बात कही, बाकी सब भी इस िवषय 

पर बहुत अ´छा बोले हȅ। अगर हम साथ िमल जाएं तो ये ज°म अपने आप भर जाते हȅ। िसख बहुत दिरया िदल होते 

हȅ। हमारे गुरुओं ने भी बहुत बड़े-बड़े ¾याग िकए हȅ और बहुत से लोगȗ का बक्शा है। लेिकन इंसाफ िमलना भी बहुत 

जǘरी है। 

मुझे सुन कर बहुत हैरानी हुई, उनका नाम तो मȅ नहȒ लेना चाहता हंू, लेिकन अभी मेरे एक भाई ने बोला िक 

आप उनको िमिनÎĘीज़ दे देते हो, Ģोमोशन देते हो, एम पी का िटकट देते हो और जब Ģैशर पड़ता है तो withdraw 

करते हो। उसके बाद उÂहȗने कहा िक िबहार मȂ जाकर उनको इंचाज« बना देते हो, तािक िबहार मȂ जाकर भी व ेऐसा 

इंतजाम करȂ िक दंगे भड़कȂ । शायद इसीिलए ऐसा िकया जाता है ...(Ëयवधान)... 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : बस हो गया। 

Ǜी विरÂदर ȋसह बाजवा : इस संबंध मȂ मȅ सजैशन तो नहȒ देना चाहता हंू, क्यȗिक ǘȋलग पाटȓ बहुत 

सैकुलर पाटȓ है। यह यही भी है, क्यȗिक उनके Ģाइम िमिनÎटर बहुत अ´छे हȅ, बहुत कािबल हȅ। यह मȅ इसिलए नहȒ 

कह रहा हंू िक वह िसख हȅ, लेिकन चूंिक वह बड़े कािबल हȅ, बहुत अ´छे इकोनॉिमÎट हȅ और इसिलए उÂहȂ Ģाइम 

िमिनÎटर भी बनाया गया है। लेिकन हम भी उनसे कुछ एक्सपेक्ट करते हȅ। होम िमिनÎटर साहब भी बहुत कािबल 

इंसान हȅ, बहुत इंटैिलजȂट हȅ। 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : बस हो गया। 

Ǜी विरÂदर ȋसह बाजवा : मȅ कहना चाहता हंू िक आप इंसाफ कीिजए और जो भी लोग कȎÊĢट हȅ, उनको 

सज़ा दीिजए। अगर शरीर की एक उगलीं  गल जाती है या उसमȂ कोई नुक्स पड़ जाता है, तो ऑपरेशन करके उसे 

काट िदया जाता है। जो गलत आदमी हȅ, आप भी उÂहȂ िनकाल दीिजए। आप उन सबकी बुराई लेकर क्यȗ बठेै हȅ? 

आपको फैसला करना चािहए और उनको बाहर िनकाल देना चािहए। हम चाहते हȅ िक उनको सज़ा दो, उनको 

पाटȓ से िनकालो, हम लोगȗ के मनȗ को शातं करो और हमȂ इंसाफ दो। जो िवधवाएं हȅ अथवा जो यतीम ब´चे हȅ, 

उनके िलए कंपसेंशन अथवा अÂय जो कुछ भी उÂहȂ िदया जा सकता है, वह दो। इसमȂ किमशन की क्या बात है? 

आप िहÂदुÎतान के िकसी भी ब´चे से पूछो िक िकसने क्या िकया, वह अपने आप ही आपको सब बता देगा। इस चीज़  
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के बारे मȂ सबको पता है। यहा पर जो मेरे भाई बठेै हȅ, उनको भी पता है। मेरी यही िरक्वेÎट है िक आप उनको छोिड़ए 

मत और इंसाफ कीिजए। आगे से यह देखा जाए िक िहÂदुÎतान मȂ ऐसी घटना िफर कभी न हो, सभी लोग Ãयार से 

रह सकȂ  और जो माइनॉिरटीज़ हȅ, उनको यह अहसास हो िक हम इस देश मȂ सुरि©त रह सकते हȅ। यही मेरी आपसे 

िरक्वेÎट है। बहुत-बहुत धÂयवाद। 

DR. GYAN PRAKASH PILANIA (Rajasthan): Sir, it is with a deep sense of anguish, pain, 

sorrow and agony that I recollect the shameful events of the first week of November, 1984, relating to 

the ghastly massacre of innocent Sikhs in the wake of the tragic assassination of the then Prime 

Minister, Mrs. Indira Gandhi, on 31st October, 1984. The whole affair is very sordid. The whole affair 

is a kind of deep tragedy, too deep for tears actually, and it is a black chapter in the history of secular 

India. Sardar Tarlochan Singh has done yeomen service, your honour, by bringing this Calling 

Attention motion to focus attention of this august House on a very important matter, which has hurt 

the sentiments of the Sikhs, which has hurt their pride. It is such a sordid thing that it needs the 

attention of this House and it should be discussed above party politics. We must think seriously how 

those wounds can be healed and how even at this late stage we can ensure that such things do not 

happen again in the country. The dead cannot speak; they cannot plead; they cannot cry; they 

cannot say what pains them. Somebody has to speak for them, and that is what has been done by 

speakers from all the parties. The widows, the orphans, the old people who have lost their sons, 

their misery is such that some kind of healing touch must be given to them, it won't be enough to say 

that it was a kind of communal riot. It was neither a riot, nor was it communal. But it was a massacre 

virtually – massacre of a particular minority – and hence they have been saying that it is a genocide. It 

was not to the extent as it happened with Jews, but it is something which has shaken faith in the 

general structure, justice and Constitution. The core issues which have been raised are these. One 

is, punish the guilty. Has it been done? If we can say that they have been punished, it is all right. But 

I don't think anybody with a conscience can say that those who are guilty have been punished. It has 

not been done so far. Another issue is relief to victims. That has also not been given. I won't reiterate 

it because very learned Members have already said about it in detail. But one thing is very sure that 

the Government has failed in its three cardinal duties. One is, duty to protect life; another is, duty to 

protect property and the third is, duty to maintain law and order. These are fundamental duties for 

any State, for any sovereign country, for any Government, the Central Government or the Delhi 

Government. This kind of massacre took place not only in Delhi, not only under the authority of the 

Central Government, but it took place in all the States of the country. It was widespread. Golden 

Temple was desecrated, Akal Takht was demolished. It happened earlier. But it came as a  

chain  to  the  psyche  of Sikh people. Why has it happened to us? Why have we been targeted? The  
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Government not only turned a blind eye to riot, murder, arson, rape and torture, but according to 

their mind and according to their feelings, they connived at it also. It is a matter of shame for 

everyone who belongs to any community, everyone who believes in the rule of law and everyone who 

believes in justice. सरकार का इकबाल ख¾म हो गया। सरकार की इ¶जत समाÃत हो गई। Something must be 

done. I need not repeat the sacrifices of Sikhs, the brave, the bold, the energetic kaum. How much it 

has done for the country! Now, Sir, as very rightly suggested by Shrimati Brinda Karat, there must be 

uniform compensation; there must be some kind of permanent rehabilitation and there must be 

accountability for missing persons. Let us take a pledge today that such things will never be repeated 

in this great country of ours and pay homage to those who have been massacred and who have been 

ill-treated in this manner. 

SHRI TIRUCHI SIVA (Tamil Nadu): Mr. Vice-Chairman, Sir, one of the terms of references of 

the Nanavati Commission is to recommend measures which may be adopted to meet the ends of 

justice. When the Commission submitted its Report to the Government in 2005, it recommended that 

the Government should take steps to see that all the affected persons throughout the country are 

paid compensation uniformly at an early date. The feeling that the people concerned have not been 

compensated is the reason for the feelings which have been let out in the House for the past three or 

four hours. I hope the hon. Home Minister will agree with me and he will share the same feelings of 

mine that the emotions let out either by Nareshji or Tarlochan Singhji are not out of agitation, but out 

of agony and pain. They are affected. When they are not compensated, they feel offended. A 

physical wound is not that much severe as that of the offended feelings, when they feel that they are 

neglected. Sir, it is needless to say that Sikh people are the people in the sub-continent who have 

contributed substantially. And, I think, everyone will agree with me that without those people, our 

history would not have been this much glorious. The credit for various medals, cups and shields that 

we have won in the field of sports and games is mostly theirs. Their bravery and culture is of unique 

nature. Sir, when legs get hurt, the eyes shed tears because it is another part of our body. So, when 

people of other region get affected, we also share their concern and feelings. Sir, they have been 

affected in a riot and they have not resorted to any other means but come to this House and plead to 

the Government that please compensate, please rehabilitate, please provide relief. Sir, I would like to 

say proudly, other than the heroes who were born on the soil of Tamil Nadu, our people and 

youngsters celebrate Netaji from Bengal and Bhagat Singh, Rajguru and Sukhdev from Punjab. Even 

now, we can see youngsters wearing t-shirts with pictures of Bhagat Singh. When Bhagat Singh was 

about to be hanged, he preferred to die being shot dead rather than being hanged. When he was 

asked as to what was the difference, he said, "If I am shot dead, the next minute, my body will  

fall  on  the  soil  of my motherland. If I am hanged, till my last breath flies out of my body, I have to be  
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above my soil for a few minutes which I would not tolerate. Even at the moment when I die, my body 

should fall on my soil." That was the bravery that Shaheed Bhagat Singh had. Sir, his descendents 

are pained. They ask nothing else. Quarter of a century has passed by. If the figures I have with me 

are correct, on more than 200 occasions, by way of questions and answers and by other means, we 

have discussed this issue, and this is yet another. I need not elaborate much. My colleagues earlier 

have spoken at length. The Government knows everything. The feelings of all of us are the same. I 

repose my confidence in the Prime Minister. In the solemn assurance he has given to this House, he 

expresses his concern, "We will try to ensure that widows and children of those who suffered in this 

tragedy are enabled to lead a life of dignity and self-respect. It shall be our honest attempt to wipe 

away the tears from every suffering eye." I think he has, with concern, expressed this feeling. I would 

like to seek two clarifications from the Home Minister from the statement which he has made. The 

statement says, "Out of the total sanctioned amount of Rs.714.76 crores, a sum of Rs.462.41 crore 

has been reimbursed." What about the rest of the money? This money has not been totally given to 

them even after a quarter century, and so also, 2626 crimes are reported to be pending with the 

State Governments. The statement says that the Government has been monitoring the progress of 

implementation of the 'Rehabilitation Package’ by way of review meetings with the concerned States. 

Sir, I would like to know the status of these cases or crimes which are reported to be pending with 

the State Governments. I think, our Home Minister will react to this situation and the feelings 

expressed by all the Members that no other discussion on the same issue will come up in this House. 

He will make all-out efforts to settle this. Thank you, Sir. 

Ǜी संजय राउत (महाराÍĘ) : सर, 25 साल बाद इस देश के इितहास का जो सबसे काला अÁयाय था, 

उसके ऊपर चचɕ हो रही है। मȅ अपनी पाटȓ की तरफ से यह बताने के िलए खड़ा हंू िक हमारी जो संवेदना पजंाब के 

साथ हȅ, हमारे िसख भाईयȗ के साथ है और पजंाब के साथ महाराÍĘ भी खड़ा है। इस देश को बनाने और बचाने मȂ 

पजंाब ने, हमारे िसख भाइयȗ ने बहुत कुबɕनी दी है, इसिलए हमारा भी यह फज« है िक आपकी भावना के साथ, 

आपके दुख के साथ हम भी खड़े हȅ। 

इस सदन मȂ बार-बार यह मुǈा उठाया गया है, लेिकन मȅ कहना चाहता हंू िक यह मुǈा मेजॉिरटी और 

माइनॉिरटी का नहȒ है। िसख समाज इस देश का गव« है, िवÌव का गौरव है। जब-जब इस देश पर संकट आया  

है, आĎमण हुआ है, तो उस आĎमण के िखलाफ लड़ने के िलए अगर िकसी ने तलवार उठाई है तो िसख समाज ने  
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उठाई है और आपके साथ महाराÍĘ ने भी उठाई है। इसिलए हम कहते हȅ िक आपका जो दुख है वह सदन का दुख 

है, सदन की वेदना है। मेरे भाई बता रहे थे िक िहÂदुÎतान मȂ िसख 2% हȅ। आप भले ही 2% हȗ, लेिकन देश के 

िलए आपकी कुबɕनी शत-Ģितशत रही है। आज जो मुǈा उठाया गया है, वह बार-बार नहȒ उठना चािहए। वृंदा जी 

अब नहȒ हȅ, वे बात कर रही थȒ िक 1984 मȂ इंिदरा जी की ह¾या के बाद चाहे वह िदÊली हो, लखनऊ हो या भोपाल 

हो, देश के बहुत से िहÎसȗ मȂ िसखȗ का नरसंहार हुआ, लेिकन बगंाल मȂ ¶योित बसु जी की सरकार थी और ¶योित 

बसु जी ने जो कदम उठाए थे, उन कदमȗ के कारण पȎÌचमी बगंाल मȂ िसखȗ की र©ा हुई। मȅ कहना चाहता हंू िक 

महाराÍĘ मȂ भी उस वƪ हमारे एक भी िसख भाई का बाल बाकंा नहȒ हुआ था। 

Ǜीमती जया बƳन : यह सच नहȒ है। 

Ǜी संजय राउत : मȅ आपको बताना चाहता हंू िक जब िदÊली मȂ दंगे भड़के तो महाराÍĘ के, मुÇबई के हमारे 

िसख भाई िशव सेना Ģमुख, बाला साहब ठाकरे जी के पास आए थे और कहा था िक हमȂ यहा ंसुर©ा नहȒ िमल रही 

है, यहा ंकाĐेंस की सरकार है और जहा-ंजहा ंकाĐेंस की सरकारȂ हȅ, वहा-ंवहा ंिसख असुरि©त महसूस कर रहे हȅ, 

लोग मारे जा रहे हȅ। आप सभी को मालूम होगा िक उस वƪ ªानी जैल ȋसह जी भारत के राÍĘपित थे। बाला साहब 

जी ने उस वƪ कहा था िक हमारे महाराÍĘ मȂ एक भी िसख का बाल बाकंा नहȒ होगा, हमारे Îवयं सेवक आपकी 

िहफाज़त करȂगे और मȅ इस सदन मȂ बताना चाहता हंू ...(Ëयवधान)... 

Ǜीमती जया बƳन : हमारे पड़ोस मȂ ही ...(Ëयवधान)... 

Ǜी संजय राउत : आपकी पड़ोस कहा ंहै, मुझे मालमू नहȒ इस वƪ, लेिकन यह इितहास है िक चाहे नादेंड़ 

हो, मुÇबई हो, नागपुर हो, मराठवाड़ा हो, वहा ंलाखȗ की सं°या मȂ िसख रहते हȅ और उनकी र©ा करने का काम 

हमने िकया था। दूसरी बात, जब ªानी जैल ȋसह जी राÍĘपित थे, वे बाद मȂ मुÇबई मȂ आए थे और ªानी जैल ȋसह 

जी ने खुले आम कहा था, वे राÍĘपित थे, िक मुÇबई मȂ िसखȗ की अगर िकसी ने र©ा की है तो वह िशव सेना ने की 

है, यह उनहȗने खुले आम कहा था, यह िरकाड« है, मडैम। मȅ इतना कहना चाहता हंू िक अगर पॉिलिटकल िवल 

होती तो िदÊली मȂ, भोपाल मȂ और दूसरी जगहȗ पर भी िसखȗ की र©ा हो सकती थी, लेिकन ये sponsored दंगे थे, 

इसिलए उनकी र©ा नहȒ हो सकी। 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : आप वाइंड-अप कीिजए। 

Ǜी संजय राउत : आज 25 साल बाद यह मुǈा उठा है, जैसा अमर ȋसह जी ने कहा था, 3 िदन मȂ जो दोषी 

हȅ, उनके ऊपर कुछ िनण«य होना चािहए। अगर एक ह¾या होती है या दो ह¾याएं होती हȅ, िदÊली मȂ BMW हादसे मȂ 

जब चार लोग मारे जाते हȅ, तो भी दोिषयȗ को सजा सुनाई जाती है। वहा ंपर 7,000 लोग मारे गए हȅ, इतने ही लोग 

िमȋसग हȅ, लेिकन आज तक न कोई फासंी पर चढ़ा है, न िकसी को कोई सज़ा हुई है, इसिलए इस चचɕ से क्या 

होगा? मȅ भी अपने सभी िसख भाइयȗ के साथ सहमत हंू िक दोिषयȗ को जÊदी से जÊदी सजा होनी चािहए और िफर 

इस बारे मȂ इस सदन मȂ चचɕ नहȒ होनी चािहए। 
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Ǜी तािरक अनवर (महाराÍĘ) :  उपसभाÁय© महोदय, आज हम लोग बहुत ही मह¾वपूण« िवषय पर चचɕ 

कर रहे हȅ- "Progress of relief and the measures being taken to punish the guilty in connection with 

1984 riots." एक लÇबे समय के बीत जाने के बाद आज िफर से 1984 के दंगȗ को हम याद कर रहे हȅ और उसके 

25 सालȗ के बाद आज एक बार िफर जब हम इस पूरे घटनाचĎ पर बातचीत करते हȅ, तो उस मंजर को याद 

करके, उस घटना को याद करके आज भी रȗगटे खड़े हो जाते हȅ। लोगȗ ने सही कहा िक देश की आजादी से लेकर 

हर किठन समय मȂ िसख समुदाय ने अपनी परी©ा दी है और हमेशा देश के साथ खड़े होने का काम िकया है। उस 

दौरान उस समुदाय के ऊपर इतना जुÊम और िसतम ढहाया गया, मȅ समझता हंू िक कोई भी सÆय समाज उसको 

Îवीकार नहȒ कर सकता है। मंĝी महोदय ने अपने बयान मȂ तमाम बातȂ कही हȅ, मȅ उनकी चचɕ नहȒ करना चाहता 

हंू, लेिकन मȅ एक बात कहना चाहंूगा िक आज 25 सालȗ के बाद हम िफर से उनके बारे मȂ चचɕ कर रहे हȅ, उनके 

पुनवɕस की बात कर रहे हȅ और जो लोग उस फसाद के िलए िजÇमेदार थे, उनको सजा िदलाने की बात कर रहे हȅ, 

तो मȅ समझता हंू िक यिद हम इंसाफ को देने मȂ िवलंब करते हȅ, तो यह भी एक तरह से उनके साथ नाइंसाफी है, 

िजनके ऊपर जुÊम और िसतम हुआ है। हमारे देश की जो Âयाय ĢिĎया है, वह इस Ģकार की है िक उसमȂ काफी 

िवलंब होता है और उस कानूनी ĢिĎया से गुज़रने से सालȗ बीत जाते हȅ, िजसकी वजह से समय पर जो इंसाफ 

िमलना चािहए, वह नहȒ िमलता है, िजसकी वजह से लोगȗ मȂ असंतोष पैदा होता है। यह बात िबÊकुल सही है िक - 

"Justice delayed is justice denied." अगर हम इंसाफ देने मȂ देर करते हȅ और यिद लोगȗ को सही इंसाफ समय 

पर न िमले, तो उसमȂ कहȒ न कहȒ ĝुिट रहती है, कहȒ न कहȒ कमी रहती है। 1984 के दंगे मȂ जो नुकसान हुआ, 

िजन लोगȗ की जानȂ गईं, उसकी पूȌत तो हम नहȒ कर सकते, लेिकन मरहम रखने का काम जǘर कर सकते हȅ। 

हमारी यह कोिशश होनी चािहए िक आने वाले समय मȂ इस Ģकार से इितहास को दोहराया न जाए और उसके िलए 

ठोस कानूनी काय«वाही होनी चािहए। इसके िलए Âयाय ĢिĎया मȂ सुधार लाने की जǘरत है। दंगाइयȗ को सज़ा 

िमलनी चािहए तािक उनका हौसला पÎत रहे और इस बात की भी कोिशश होनी चािहए िक आने वाले समय मȂ वे 

कभी इस तरह की कोिशश न करȂ और ऐसे दंगे मȂ िहÎसेदार न बनȂ। िकसी भी समुदाय पर हमला होता है या धाȌमक 

Îथलȗ पर हमला होता है, तो उसके िखलाफ अिवलंब काय«वाई होनी चािहए, तािक ऐसे असामािजक त¾वȗ को जो 

समाज मȂ धाȌमक उÂमाद पैदा करके समाज का नुकसान कर रहे हȅ, देश का नुकसान कर रहे हȅ, उनके िखलाफ 

कड़ी कार«वाई करने की आवÌयकता है। मȅ समझता हंू िक पुनवɕस की जो बात कही गई है, िरलीफ की बात कही 

गई है, उसमȂ िवलंब हुआ है। ...(समय की घंटी)... मȅ चाहंूगा िक मंĝी जी और सरकार उस पर जÊद से जÊद 

कार«वाई  करे।  महोदय,  उस  दौरान  दस  कमेिटया ंबनी थी, दस कमीशन बने थे। इǄफाक से एक कमेटी, िढÊलȗ  



258 

कमेटी, मȂ मȅ भी इसका सदÎय था। उस कमेटी के एक सदÎय अहलवािलयाु  जी भी थे। उस कमेटी की एक 
recommendation यह थी िक insurance company ǎारा जो लोगȗ को insured िकया गया था, उसमȂ riots का 
िजĎ नहȒ था। वह कवर नहȒ था। िजसकी वजह से कमेटी ने recommend िकया था िक उस insurance policy मȂ 
उसको भी कवर िलया जाए, तािक उनको उस insurance का लाभ िमल सके। लेिकन जैसा मुझे जानकारी है और 
मुझे जो कागजात िमला है, उसके अनुसार उसको सरकार ने Îवीकार नहȒ िकया। िजसकी वजह से उनको 
insurance का लाभ नहȒ िमल पाया। ...(समय की घंटी)... 

महोदय, मȅ चाहंूगा िक सरकार इन चीजȗ पर Áयान दे और जो िरलीफ के काम को अंजाम िदया है, यह 
अ´छी बात है िक लगभग 462.41 करोड़ रुपए का िवतरण हुआ है। लेिकन इसके िलए जो 714.76 करोड़ रुपए रखा 
गया थ, उसमȂ से माĝ इतना ही पैसा खच« हुआ है। जो बाकी पैसे बचे हȅ, उसका जÊद से जÊद से िवतरण हो सके 
और िजन रा¶यȗ के ǎारा अभी तक उन पर कार«वाई नहȒ हुई है, मȅ चाहंूगा िक मंĝी उसका भी िजĎ करȂ और बताएं 
िक आिखर उसके पीछे क्या कारण है? 25 साल बीत जाने के बाद भी लोगȗ को अभी तक िरलीफ नहȒ िमली है, यह 
दुख की बात है। धÂयवाद। 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Please take only three minutes. 

Ǜी मोहÇमद शफ़ी (जÇमू और कÌमीर) : जनाबे आली, यह जो जवाब hon. Home Minister ने "वजह 
िदलाओ नोिटस" के हवाले से िदया है, इसमȂ उÂहȗने वजीरे आजम की यकीन देहानी का िजĎ िकया है। उसी 
यकीन देहानी को अमली जामा पहनाने के िलए क्या एकदामात हुए हȅ, उसका भी उÂहȗने िजĎ िकया है। मȅ उÂहȒ 
यकीन देहािनयȗ की रोशनी मȂ इसमȂ से दो-तीन सवाल पूछना चाहंूगा। मेरा यह मुतालबा रहेगा िक जब वजीरे 
दाखला अपना जवाब दे, तो वह इन सवालȗ का जवाब जǘर दȂ। 16 जनवरी, 2006 को rehabilitation pacakge के 
बारे मȂ notification हुआ और मरकजी हुकूलत ने इसके िलए 714.76 करोड़ रुपए भी sanctioned कर िदए। 
लगभग चार साल हो गए और इस वƪ तक जो इनके जवाब मȂ बताया गया है िक िसफ«  462.41 करोड़ रुपए ही 
तकसीम हुए हȅ। यानी लगभग 55 परसȂट िरलीफ ही अभी तक तकसीम हुई है। चार साल गुजरने के बावजूद 2627 
claims अभी तक Îटेट गवन«मȂ¹स के पास पȂȋडग हȅ। इतने बड़े साÂहा के बाद 25 साल तक इंतजार के बाद अब जब 
उनको िरलीफ तकसीम करने का वƪ भी आता है, तो इसमȂ भी चार साल लग जाते हȅ और ये claims अभी तक 
पȂȋडग हȅ। मȅ चाहंूगा िक पहले इस सवाल का जवाब specifically दȂ, क्यȗिक यह काफी नहȒ है िक वह अपने जवाब 
मȂ िसफ«  यह कहȂ िक हा ंवƪन फौƪन नजरसानी करते रहते हȅ, िरËय ूकरते रहते हȅ। िरËय ू  के नताइज क्या रहे? 
चार साल मȂ अभी तक आप िरलीफ तक़सीम नहȒ कर पाए, तो हम कैसे कहȂ िक आपने ज°मȗ पर मरहम लगाने का 
काम िकया है, मेरा यह सवाल है। 

महोदय, दूसरा सवाल यह है िक आपने इस ÎटेटमȂट मȂ यह बताया है िक कुछ Îटे¹स ने कोई िरलीफ नहȒ 
िदया है और खुद ही आप जवाब मȂ कहते हȅ िक अब हमने वेÎट बगंाल, तिमलनाडु और चंडीगढ़ की जो Union 
Territory है, उनको भी हमने कहा है। हम यह चाहȂगे िक आप अपने जवाब मȂ बताएं िक वे भी rehabilitation 
package के बारे मȂ एकदामात उठाएं। इस वƪ तक इन Îटे¹स की, िजनके िलए आपके िरलीफ पैकेजȗ को 
extend िकया है, उनकी progress क्या रही, यह दूसरा सवाल है। ...(समय की घंटी)... मेरा एक सवाल और है 
और मȅ ¶यादा वƪ नहȒ लूंगा। 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : Ãलीज़, हो गया। ... 

Ǜी मोहÇमद शफी : तीसरा सवाल मेरा यह है िक आपने अपने ÎटेटमȂट मȂ यह कहा है िक िदÊली के अलावा 
1795 केसेज रिजÎटर हुए Îटे¹स मȂ, िजनकी आपने तफसील दी हुई है और उनमȂ से आपने 66 आदिमयȗ को सज़ा 
िदलवाई। तो जो 66 आदिमयȗ को सज़ा िदलवाई है, यह तफसील आपने नहȒ दी है िक 1795 केसेज मȂ क्या िसफ«  66 
आदमी गुनहगार थे? मतलब िकतने लोग थे और उन केसेज की ĢोĐेस क्या है? क्या उनको बरीउȎ¶जÇमा करार 
िदया गया है या उनको सज़ा दी गई है? मेरी गुज़ािरश यह होगी िक इतना बड़ा वƪ गुज़रने के बाद अगर  
हम ज°मȗ पर मरहम नहȒ लगाएंगे, िजन ज¶बात का इज़हार यहा ंऑनरेबल मÇैबरान ने िकया है, तो उन पर मरहम  
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नहȒ लगेगा, बȎÊक नाराज़गी बढ़ेगी। Alienation जो है, वह दूर नहȒ होगा, alienation और बढ़ेगा और उसके अपने 
नताइज जो हȅ, उसको भगुतने के िलए कौम को तैयार होना पड़ेगा। 

 

 

†Transliteration in Urdu Script. 
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THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Now, Mr. Mohammad Adeeb. Please take only 

three minutes. 

Ǜी मोहÇमद अदीब (उǄर Ģदेश) : सर, एक फािज़ल मÇैबर अȎÌवनी जी ने यह कहा िक अब भलू जाइए, 

यह बहुत बड़ी बात उÂहȗने कही है, लेिकन अȎÌवनी जी से मȅ कहना चाहता हंू िक अक़िलयतȗ के दद« को समिझए, 
कैसे भलूȂगे वे? उन ज़°मȗ को वे कैसे भलूȂगे? मुझे इसिलए एहसास है िक गुजरात के फसाद मȅने देखे हȅ और 
गुजरात मȂ जो मेरी बहनȗ के साथ बला¾कार हुआ, उनकी खामोश िससिकया ंमेरे कानȗ मȂ सुनाई देती हȅ। वे ब´चे जो 

यतीम हुए, उनकी आंखȂ मेरा पीछा करती हȅ। मȅ समझ सकता हंू िक मेरे िसख भाईयȗ के साथ क्या हो रहा होगा? 
ऐसे भलूा नहȒ जाता है, ऐसे नहȒ भलू सकते हȅ। अक़िलयतȗ के िदल को समझने की कोिशश कीिजए। मȅ िकसी 
जमात की बात नहȒ कर रहा हंू, मȅ अकाली भाईयȗ से कहना चाहता हंू िक यह जमात का खेल नहȒ है। यह खास 

सोच है और वह सोच है आर.एस.एस. की, िजसके नुमाइंदे इधर भी हȅ और उधर भी हȅ। जो यह सोच है, इस सोच 
ने मेरे मुÊक के परख´चे उड़ाने की िजÇमेदारी दी है। अभी चंद िदन पहले आर.एस.एस. के चीफ ने यह एलािनया ं
कहा िक इस देश का बटंवार अभी नहȒ हुआ है, अभी अखंड भारत की बात होगी। तो ये जो ज¶बात हȅ, समझ 

लीिजए, मȅ अक़िलयती भाइयȗ को कहना चाहता हंू िक हम आपके दद« मȂ शरीक हȅ, आप हमारे दद« मȂ शरीक होइए 
और गाधंी के उन मानने वालȗ को यह बताइए, जो गाधंी के supporter हȅ, गाधंी की values को जानते हȅ, उनका 
सहारा हमको लेना पड़ेगा और यह मȅ अकाली भाइयȗ से कहना चाहता हंू िक उस सोच से बचकर रिहएगा और वह 

सोच जो है, उस सोच ने इस देश की हालत खराब कर रखी है। इन अÊफाज़ के साथ ...(Ëयवधान)... 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : आप क्वेÌचन पूिछए, यह कॉȋलग अटȂशन है। 

Ǜी मोहÇमद अदीब : मȅ यह कहना चाहता हंू िक हुकूमते िहÂद से ...(Ëयवधान)... हुकूमते िहÂद से मȅ यह 

कहना चाहता हंू िक यह कमीशन बनाने की जǘरत नहȒ है। आप चाहे िकतने भी कमीशन बना दȂ, कमीशन से 
फैसला नहȒ होगा। कमीशन के पीछे जो सोच है, उसकी तरफ अगर आप िनगाहȂ दौड़ाएंगे, तो सब समझ मȂ आ 
जाएगा। अभी हमारे बहुत फािज़ल दोÎत और बहुत सीिनयर मÇैबर Ģो. राम गोपाल यादव ने कहा था िक िजस वƪ 

गाधंी जी का क¾ल हुआ, वह क¾ल िसफ«  उनका क¾ल करना नहȒ था, बȎÊक इस देश मȂ और तमाशा करना था। 
इसिलए िक गोडसे को गैडिगल ने पहचान िलय। अगर गैडिगल जी ने पहचाना नहȒ होता तो वहा ंउससे बड़ा संहार 
होता, जो सâ 1984 मȂ हुआ है। यही अकिलयत की पहचान है, जैसा कहा गया यहा ंपर। मȅ अपनी बात ख¾म करके, 

क्यȗिक मȅने देखा है िक आज इस हाउस मȂ उदू« शायरी का बड़ा इÎतेमाल हुआ है। मȅ भी एक शेर पढ़कर यह बात 
ख¾म करना चाहता हंू िक : 
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 "गाधंी हो या गािलब, इंसाफ की नजरȗ मȂ, 

 हम दोनȗ के काितल हȅ और दोनȗ के पुजारी।" 

शुिĎया। 
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THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Thank you, Mr. Mohammed Adeeb. Now, the 

Leader of the Opposition. 

THE LEADER OF THE OPPOSITION (SHRI ARUN JAITLEY): Sir, it is ironic that this discussion 

comes almost back-to-back with the discussion on the Justice Liberhan Commission's Report last 

week. And I remember, my friend, from the Treasury Benches, Dr. Abhishek Singhvi, saying that 

even the crocodile doesn't shed such tears! The Home Minister, while replying, referred to two 

important words when he said that 'majoritarianism' is the same thing as 'xenophobia' and has no 

place in our society. I do not intend to disagree with him. But is he willing to judge the actions of his 

Party and his Government on the test that he laid down last week? I say this, Sir, because even 

when I read the Statement that has been made by the Home Minister, at the beginning of this 

debate, I wish to ask him a question: Is he or his Government serious about anything that they have 

said in this Statement? The hon. Members have already said that what happened in 1984 is referred 

to as a riot; it was not a riot; it was a massacre; it was a one-sided killing. Perhaps, they are right. 

But even calling it 'a one-sided killing' would be an understatement because it was a State-

sponsored massacre; it was almost a revenge killing! And it was a revenge killing against those who 

have a history, in this country, of being one of the most patriotic citizens of this country; if not, 

perhaps, the most patriotic! The Sikhs have made sacrifices. But what they suffered in 1984 was, 

first, the 'Operation Blue Star', which was misconceived, and, along with the killings, after the 

unfortunate assassination of the then Prime Minister, it was the combination of these actions which 

not only make them angry; it did not make them solemn; it brought the most patriotic citizens of the 

country almost to the point and a feeling of rebellion! 

What is most discerning, Sir, about what happened in 1984 was the collapse of various 

institutions in our system. The collapse was evident where at hundreds and thousands of places, you 

had mass killings going on and the Police did not step in to stop that! Every time, a victim came to 

Court, he came back without relief! The Police establishment, the political establishment had turned 

deaf ears to what was happening! The Government appointed a Committee immediately after the 

massacre of 1984, headed by a Police Officer, Mr. Ved Marwah. He was on the process of finalising 

his report; he wanted to point out who the people, he thought, were guilty, both amongst the Police 

establishment and amongst the accused in the political establishment. Before the Committee could 

give its Report, the Committee is wound up! That Report does not come, and instead, you appoint a 

Commission headed by a Supreme Court Judge! Can anybody seriously refer to any 

recommendations of that Commission? When we look at the recommendations of that Commission, 

our memory goes back to the fact that immediately, on retirement, the Judge became a Congress 

Member of the Rajya Sabha! He retired as a Congress Member of the Rajya Sabha and he was  

given  another  Commission  of Inquiry, the Commission to inquire into what has to be done with Dalit  
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Christians and Dalit Muslims. Therefore, when we look at that Commission's findings, the findings 

have no credibility whatsoever. Look at the circumstances. I am glad that the Information and 

Broadcasting Minister is here. We are talking of 1984 when you only had one television channel, the 

Doordarshan, a State-controlled channel. There were no private channels. The most condemnable, 

heinous, assassination of the Prime Minister had taken place. The body of the Prime Minister was 

visible and, of course, we were all in a state of mourning and shock. For 48 hours all you could hear 

repeatedly on that Doordarshan which had a monopoly viewership was a slogan saying "khoon ka 

badla khoon", almost a call for revenge killing. Let any private channel do it that today. The I & B 

Ministry would be the first one to issue it a notice and ban that channel. But you had these slogans 

visible and audible to the entire nation asking virtually for "blood-for-blood". This was provocation 

being held out to the whole country. Effort was being made to save her life at the All India Institute of 

Medical Sciences. Ministers, senior leaders, political leaders, political workers and all were collected 

there. There were no masses who had come from somewhere. The President of India went to the All 

India Institute of Medical Sciences. By coincidence, at that time, he happened to be a Sikh. The 

President's convoy was attacked. Were these angry people came from outside or were all these 

people the political workers who gathered at the All India Institute of Medical Sciences? 

The hon. Member referred to the unfortunate and condemnable riots in Gujarat in 2002. 

(Interruptions)... 

SHRI PRAVEEN RASHTRAPAL (Gujarat): It was not a riot. It was also ...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P. J. KURIEN): No, please. ...(Interruptions)... Please don't 

interrupt. ...(Interruptions)... No, please. ...(Interruptions)... Rashtrapalji, don't interrupt. 

...(Interruptions)... Please don't interrupt. The Minister will reply. ...(Interruptions)... Don't 

interrupt. ...(Interruptions)... Don't interrupt, please. ...(Interruptions)... No, please. 

...(Interruptions)... Rashtrapalji, please take your seat. Don't interrupt. ...(Interruptions)... The 

Minister will reply. You don't reply. ...(Interruptions)... Take your seats. No, please. 

...(Interruptions)... He is not yielding. ...(Interruptions)... Are you yielding, Mr. Jaitley? 

...(Interruptions)... Take your seats. ...(Interruptions)... He is not yielding. ...(Interruptions)... 

Take your seats. (Interruptions)... 

SHRI ARUN JAITLEY: Sir, my point simply is that we all condemned it. Even in Gujarat 300 

people died in police firing. When the rioters or the killers were going on the streets killing people, 300  
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people died in police firing at different locations. Three thousand people were massacred in Delhi. 

Can I ask the Home Minister, today, at least, after 25 years, to give us the facts as to how many 

peopled died or injured in police action or police firing? Was there a single case where the police 

intervened, lathicharged the mob, fired at somebody and burst teargas shells, as far as Delhi in 1984 

was concerned?* 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No. 

SHRI ARUN JAITLEY: * 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P. J. KURJEN): No. That will not go on record. 

...(Interruptions)... 

SHRI ARUN JAITLEY: This is a fact of history. If it can't go on record ...(Interruptions)... 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: It is on record. The Congress Party has said that. 

...(Interruptions)... 

SHRI ARUN JAITLEY: This is a fact of history. ...(Interruptions)... 

Ǜी िवनय किटयार (उǄर Ģदेश) : * 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No, please. I will tell you. ...(Interruptions)... 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : सर, आप यह कैसे कह सकते हȅ। ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): It is because that is a specific allegation 

against the then Prime Minister ...(Interruptions)... 

SHRIMATI BRINDA KARAT: All the speakers have referred to it. ...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Please. ...(Interruptions)... 

SHRI AMAR SINGH: All the speakers have stated it. ...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): If all of you speak, what can I 

do?...(Interruptions)... 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : सर, यह िकस ǘल के तहत िकया गया ...(Ëयवधान)... 

Ǜी िवनय किटयार : सर, इसके पहले भी सब वƪाओं ने बोला, उÂहȗने कोई नई बात तो नहȒ कही 

...(Ëयवधान)... पेड़ िगरता है, तो धरती िहलती है ...(Ëयवधान)... 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : सर, हमने भी इसको कहा है ...(Ëयवधान)... कई लोगȗ ने कहा है ...(Ëयवधान)... 

*Not recorded 
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THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): That is correct. But the Chair does not know 

whether it was said by the then Prime Minister. That is one point. 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : सर, यह तो fact है। ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I will check it. ...(Interruptions)... The Chair 

does not know whether it was said by the then Prime Minister. If the hon, LoP is quoting from some 
source, he can quote and authenticate, I have no objection. But when he says, "The then Prime 
Minister said", that is an allegation against the then Prime Minister. I cannot allow it to go on record. 

That is one thing. ...(Interruptions). 

Ǜी िवनय किटयार : उपसभाÁय© जी, सदन मȂ सारे लोगȗ ने कहा ...(Ëयवधान)... मुझे कोई आपȎǄ नहȒ है 
...(Ëयवधान)... लेिकन आपȎǄ इस बात की है ...(Ëयवधान)... िक सारे लोगȗ ने इसका उदाहरण िदया ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Because the Chair. ...(Interruptions)... 
Please ...(Interruptions)... You sit down. You take your seat. 

Ǜी िवनय किटयार : चेयर की ओर से इस पर objection नहȒ िकया गया ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Mr. Vinay Katiyar, please take your seat. 
Unless the Chair is convinced that that statement was made by the then Prime Minister, the Chair 
cannot allow it. And I am not convinced. ...(Interruptions)... 

Ǜी िवनय किटयार : सर, अगर मȅ यह कहता ...(Ëयवधान)... बड़े-बड़े पेपरȗ मȂ छपा ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I have already said that the hon. LoP can 
quote it if he has any source and authenticate. I have no objection. 

Ǜी रघुनÂदन शमɕ (मÁय Ģदेश) : सर, यह गलत है ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No. Please. 

Ǜी िवनय किटयार : उपसभाÁय© जी, िवप© के नेता के बोलने के पहले सभी वƪाओं ने इस बात को कहा है 

...(Ëयवधान)... वे कोई नई बात नहȒ कह रहे हȅ ...(Ëयवधान)... 

Ǜी िवजय कुमार ǘपाणी (गुजरात) : सर, राजीव गाधंी जी ने बोला ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I have given my ruling. What can I do? 

...(Interruptions)... I have already given my ruling. What can I do? ...(Interruptions)... I have 
already given my ruling. What can I do? ...(Interruptions)... 

Ǜी िवनय किटयार : सर सारे वƪाओं ने बोला है, यह नई ËयवÎथा कैसे हो सकती Æîü? ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): He can quote and authenticate. 
...(Interruptions)... He can quote and authenticate. For that I have no objection. 

SHRI S.S. AHLUWALIA: He is quoting it. ...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I have already said that he can quote and 
authenticate. I have no objection. 

Ǜी िवनय किटयार : आप तो हमारे ...(Ëयवधान)... इसिलए आप उनका समथ«न कीिजए ...(Ëयवधान)... 
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THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Mr. Vinay Katiyar, why are you wasting time? 

You are wasting time of your own Leader. ...(Interruptions)... You are wasting time of your own 
Leader. Please. ...(Interruptions)... 

Ǜी िवनय किटयार : पहले तीन बार वƪा बोल चुके हȅ ...(Ëयवधान)... 

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, it is not a matter of wasting time. The only difference is what he 

has said, he has said it in English. What was said at that time was in Hindi. That is the only 
difference. ...(Interruptions)... Sir, whatever he said, he said that in English. He translated the Hindi 
version into English and you said that it would not go on record. 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): A specific allegation against. 
...(Interruptions)... 

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, it is not an allegation. 

Ǜी िशवानÂद ितवारी : सर, यह allegation नहȒ है ...(Ëयवधान)... 

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, you allowed the slogan on the Doordarshan, "Khoon Ka Badla 

Khoon". The other day you allowed the Home Minister. ...(Interruptions)... the slogans mentioned 
in the Liberhan Commission Report. ...(Interruptions)... You are not allowing it today. 
...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Ahluwaliaji, I did not object to what he stated 
about the Doordarshan. 

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, you said that it will not go on record. 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I only said about ...(Interruptions)... The 

statement said to be made by the then Prime Minister ...(Interruptions)... means, according to my 
knowledge of English, that the then Prime Minister justified the killings, about which I am not 

convinced. 

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, where is it written that we cannot mention about that? 

...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): That is an allegation. 

SHRIMATI BRINDA KARAT: Sir, I appreciate that you may not be convinced. In this House, 
many speakers have referred precisely to that statement, but it was not expunged. Why it is being. 

..(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): That is correct. 

SHRIMATI BRINDA KARAT: Sir, you can check the records. 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I will reply to you. ...(Interruptions)... That 

statement was referred to. I have no objection to it. But Mr. Jaitley attributed that statement to the 
then Prime Minister. That is what I object? ...(Interruptions)... Why do you argue? 

...(Interruptions)... have given my ruling ...(Interruptions)... 
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Ǜी िवनय किटयार : सर, सात हजार िसखȂ का ...(Ëयवधान)... क्या सदन मȂ चचɕ नहȒ होगी ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): I have given my ruling. ...(Interruptions)... 

SARDAR TARLOCHAN SINGH: It is my Motion, and I want to say something. 

Ǜी Ģकाश जावडेकर : सर, मȅने सुना है ...(Ëयवधान)... राजीव गाधंी जी ने यह कहा है ...(Ëयवधान)... 

Ǜी िवनय किटयार : सर, सात हजार िसखȗ ...(Ëयवधान)... तो उसका उÊलेख िकया जाएगा या नहȒ 

...(Ëयवधान)... उसको कैसे माफ कर िदया जाएगा ...(Ëयवधान)... 

सरदार तरलोचन ȋसह : सर, 5 नवÇबर, 1984 को Ǜीमती इȎÂदरा गाधंी की condolence meeting इंिडया 

गेट के सामने हुई। Ģधान मंĝी राजीव गाधंी जी उसमȂ शािमल थे ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No, not permitted. ...(Interruptions) Not 

permitted ...(Interruptions)... Only what the Leader of the Opposition says will go on record. 

...(Interruptions)... 

Ǜी िवनय किटयार : * 

Ǜी Ģकाश जावडेकर : * 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Mr. Katiyar, please sit down. 

...(Interruptions)... Your leader can defend himself ...(Interruptions)... Why do you defend him? 

He is capable of defending himself ...(Interruptions)... Please sit down. 

SHRI ARUN JAITLEY: Sir, I am conscious of my responsibilities, and even though, in this 

House, we are not in the process of rewriting history, yet, I will respect your ruling. But, let me just 

quote from what one of the senior-most writers in this country has, recently, said. A journalist has 

published a book to which Mr. Khushwant Singh has written a Foreword. I would just read a few 

sentences from the Foreword that Mr. Khushwant Singh has written. He writes about certain 

politicians; I am quoting this, Sir, and you wanted me to quote from somewhere. He has written, and 

I quote: "Far from being punished, for their actions, they were rewarded by the Prime .Minister, Shri 

Rajiv Gandhi, by being accommodated in his Cabinet of Ministers. He himself exonerated the killers 

of the innocent Sikhs, in his first public speech, after he took over as the Prime Minister by saying, 

"But when a mighty tree falls, it is only natural that the earth around it does shake a little." It is a long 

tail of injustice which rankles in one's mind to this day." After having said this, Mr. Khushwant Singh 

exonerates the current Home Minister by saying, "Jarnail Singh picked up a wrong man to hurl his 

shoe at. Mr. Chidambaram had nothing, whatsoever, to do with the pogrom of 1984." Sir, you 

wanted me to quote from somewhere, and I don't think, on this subject, I could quote anybody more  

* Not recorded 
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authentic than the 94-year old Mr. Khushwant Singh, who was also pained by the incidents of 1984. 

...(Interruptions)... Yes, he was a Member of this House also at one time. Sir, the difficulty was that 

not only did the police not intervene by firing and stopping the mob, the police, for months and 

years, did not register FIRs. It was delay in investigation that started killing the process of coming to a 

conclusion as to whether some people were guilty or not. Was this xenophobia, or, majoritarianism 

that last week, when one of the leaders in my party now, a proud daughter of a Sikh and former Army 

Officer, went to contest against the then Prime Minister,...the kind of slogans she found in the 

streets, on the walls, written against her, almost dubbing her as the daughter of a traitor? This was 

the translation of what was written. Now, this was the environment we had created in this country. 

Sir, we have some very respectable civil liberties organisations. Normally, we do not agree 

with everything that they do. Two of them, along with many eminent citizens, started an investigation 

to find out the truth. In January 1985, they published a booklet on the truth of the November 1984 

happenings. The PUCL-PUDI did it. General Aurora, Air Chief Marshal Arjan Singh, now Field 

Marshal Arjan Singh, Mr. Tarkunde were all involved in the preparation of this document. Now, 

instead of looking at that document and finding out the facts, what was the reaction of the 

Government? That book was banned! What happened to the freedom of expression? That is why I 

say, all institutions collapsed. The ban is challenged in a court and the court says that the ban is 

justified; Don't talk about what has happened on the 1st of November, 1984! The ban was curiously 

upheld by the courts. That is how institutions had collapsed in this country. 

You have so far appointed eight commissions or committees and,  still, we are groping in the 

dark as to what the truth is. Those who were purportedly guilty, and they were repeatedly named, 

one after the other, each one of them is given tickets by the ruling party; some of them become MPs; 

some of them become Ministers after November, 1984. 

With all these facts, what was the role of the State? Was it sponsored by the State? Was it 

being condoned by the State? Was it being covered up by the State? 

Now, where are we today? I referred to this book, Sir. A very unfortunate incident took place, 

for which Mr. Khushwant Singh had words of exoneration as far as the present Home Minister was 

concerned. But I, at least, on one count, do not wish to exonerate him. The CBI says it wants to 

close the case against one of the two senior leaders involved, Mr. Sajjan Kumar. How the CBi is 

functioning itseif is a story. The Home Minister, instead of being concerned, makes a statement and I  

am quoting, "I am happy that my friend has been acquitted by the CBI". ...(Interruptions)... 
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Today, where are we? And it is a colossal fraud which is taking place. After 25 years, closing 

one case, and four other cases including the gentleman I have named – the CBI recommends 

prosecution. Prosecutions are under Section 302 which is murder or conspiracy to murder and, 

along with that, is added Section 153A, 'inciting communal hatred'. Now, Section 153A is a provision 

for which the Government is the competent authority and permission of the competent authority is 

required. For Section 302, which is punishable with death or life imprisonment, no permission is 

required. So, you add an offence punishable up to three years, that is, Section 153A, and for months 

together, after being pleased that his friend has been discharged by the CBI, the Government is, 

today, sitting over that permission; the competent authority is not giving permission to prosecute the 

gentleman concerned. What does this statement say? It says, "...in four cases, the CBI has sought 

permission under Section 196 from the competent authority.,.". Now, 25 years after the offence, 

after repeated pressures, the CBI is seeking permission, not for Section 302 but for Section 153A 

and, for months together, you don't give permission. Prosecution under Section 153A wouldn't start 

because if he is not prosecuted, the accused's friend will be very pleased. 

Then, Sir, what happened in the case of Mr. Tytler? It must be known. The DIG of the CBI 

recommends the prosecution. The Joint Director dittos that view and says he must be prosecuted. 

The Director takes up the file and says, "I reverse the position taken by both of you; he should not be 

prosecuted". It is a system now where you either do not grant permission or do not grant sanction or 

you get the Director to reverse the investigation. This is happening now. And then I said, are these 

tears real or crocodile? When did the Prime Minister say in the House, in the Lok Sabha, on 10th 

August, 2005, the Prime Minister said, "Every tear on every eye will be wiped off. The grievance of 

the victims will be addressed." These are templates, Sir. "The law will take its own course." After 

August, 2005 what is happening? The CBI is in the process of launching a prosecution. The DIG 

says, "Prosecute"; the Joint Director says, "Prosecute"; the Director says, "No prosecution". 

Soon thereafter, the Director retires. Now, the Director has to be rewarded. They can't find a job for 

the Director. So, what is he now doing? I can understand a police officer advising the Home Minister 

on national security. The Director is now a part of a commission writing a report on Centre-State 

relations. He has been given a post-retirement job, after he rejected the recommendation of his DIG 

and Joint Director, to write a report on Centre-State relations. Now, constitutional relationship 

between the Centre and the States will be reviewed by a retired police officer. This is what is 

happening. Now, this is after August, 2005 that 'the guilty will be punished; the law will take its own 

course." 
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Sir, I go back to the question. Do you seriously want us to believe these statements? Look at 

three parts of your statement. Twenty five years after the massacre, a sum of Rs.462 crores has 

been spent, out of Rs.714 crores on relief. Twenty five years after the massacres, 40 per cent of the 

money has not been given to the victims. Twenty five years later! I can understand, 20 days or two 

months later or six months later or one year later. What does the statement say? 'Action against 

Delhi Police personnel.’ This is the biggest eye-wash, Sir. "The Government is taking all possible 

steps within the ambit of the law in consultation with the Ministry of Law." Those officers have 

retired. Some may even have died, and 25 years after the incident, you are stili consulting the Law 

Ministry what action is to be taken against those officers? How many of them are in service? The 

Home Minister is a very eminent lawyer; he knows it that four years after retirement, even the pension 

can't be stopped. So, there can't be any action against any officer because the action itself is time-

barred. No action can be taken against them. The outer limit for taking an action even against a 

retired officer is four years after his retirement. Thereafter the curtains are down, and he gets an 

immunity. And, 25 years later, you say, 'we are consulting the Law Ministry what is to be done about 

officers who were guilty 25 years ago.' Where is the evidence? Where are the guilty? So, your 

political leaders who are guilty, you add Section 153A in one case, and said, "Sanction is required 

and I am not giving it. I am pleased my friend has been acquitted in the other case." In one case, you 

get the Director, CBI to reverse what the DIG and the Joint Director have said. Police officers you 

have not proceeded against. Compensation, 40 per cent has not even been paid, 25 years later. So, 

where are we served? We can all say, 'the law will take its own course; there must be no 

majoritarianism; there must be no xenophobia.' We can re-write history, Sir, in this House, today, 

but the fact is, if the Government wants to wipe off the scars, the Government will have to act. And, I 

am afraid, so far, the track record of this Government in dealing with 84 Riots has been dismal. The 

Government seems to be completely insensitive to the plight of those victims, Sir. Thank you. 

SHRI M. RAMA JOIS (Karnataka): Sir, I have to say one sentence. The entire debate leads to 

one conclusion as incorporated in the famous statement; “law is a wonder net through which big 

fishes escape and small are caught." 

Ǜी िवनय किटयार : महोदय, इसमȂ गहृ मंĝी जी CBI के साथ जुड़े हुए हȅ, Ģेशर डाल रहे हȅ। मȅ चाहंूगा िक 

सदन के अÂदर ...(Ëयवधान)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No, please. ...(Interruptions)... Not 

permitted. ...(Interruptions)... Not permitted; not permitted. ...(Interruptions)... Vinay Katiyar, not 

permitted. ...(Interruptions)... Vinay - Katiyar, you are not permitted. ...(Interruptions)... You are  
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not permitted. ...(Interruptions)... Mr. Vinay Katiyar, you are not permitted. You take your seat. 

...(Interruptions)... आपको परिमशन नहȒ दी है ...(Ëयवधान)... आप बिैठए ...(Ëयवधान)... मंĝी जी को बोलने 

दीिजए ...(Ëयवधान)... मंĝी जी को बोलने दीिजए ...(Ëयवधान)... आप बिैठए ...(Ëयवधान)... आप बिैठए, Ãलीज़ 

...(Ëयवधान)... 

उपसभाÁय© (Ģो. पी.जे. कुिरयन) : आप बिैठए, ...(Ëयवधान)... आप बिैठए। ...(Ëयवधान)... 

SHRI P. CHIDAMBARAM : I think, Mr. Katiyar does not like my face. Every time I rise to 

speak, he wants. ...(Interruptions)... 

 THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): No, he likes your face; that is why. 

...(Interruptions)... That is the thing. ...(Interruptions)... Please, Katiyarji, sit down. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, this is not a happy occasion for me. I rise to reply to the 

questions raised by hon. Members on my statement with a very heavy heart. It is now my duty to 

explain as best as I can on what has been done and what has not been done. And, I do not intend to 

push anything under the carpet, nor do I intend to defend the indefensible. What happened on the 

31st October, 1984, was a very grave crime. And, what happened in the three days that followed 

were horrendous crimes. No civilised society should defend the happenings of those three days of 

November 1, November 2 and November 3, and I do not intend to do so. 

The Prime Minister, when he became the head of the UPA Government, came to this House 

on 11th August, 2005 and he said and I quote: "There were lapses in 1984. Several Commissions 

have gone into this matter. We all know that we still do not know the truth and the search must go 

on. It took the Sikh community a lot of time to regain confidence after the tragic incidents of 1984. I 

have no hesitation in apologising not only to the Sikh community but the whole Indian nation because 

what took place in 1984 is a negation to the concept of nationhood as enshrined in our Constitution. 

On behalf of our Government and on behalf of the entire people of this country, I bow my head in 

shame that such a thing took place." 

Sir, I have nothing more to add to that. I can only add my voice of anguish that those three 

days were indeed black days in the history of this country. I hope that such black days will never be 

repeated. The Prime Minister of the Government of the day has apologised to the people. And, now 

we have to ask ourselves on what has been done, what is not done and what can be done. But, 

before I deal with that, please remember that I stand here twenty-five years later. I cannot fill for the 

inaction of twenty-five years. In fact, the Prime Minister said in the Lok Sabha the previous day, 

"Twenty-one years have passed. More than one political party was in power and yet the feeling 

persists that somehow the truth has not come out and the justice has not prevailed," In a sense, all 

of us owe a collective responsibility for both action and inaction. 
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At the end of the debate, with his usual eloquence, the Leader of the Opposition, tried to 

berate the Government. I think, my shoulders are broad enough to bear the brunt of the attack. But, 

the point is, you were in Government for six years too, and you were the Law Minister, Mr. Arun 

Jaitly. I will point out how I have tried, low the taw, as you and I know, often is an ass. You were the 

Law Minister, you could have made the ass into a horse. So, without injecting any partisan politics 

...(Interruptions)... 

SHRI ARUN JAITLEY: Justice Nanavati Commission was appointed and the truth came out. 

SHRI P. CHIDAMBRAM: I know that. I will deal with that. Sir, a number of Commissions and 

Committees were appointed. There was the K.P. Singh Committee, there was the Dr. D.K. 

Shankaran Committee and there was the Justice Nanavati Commission of Inquiry. As I said in my 

statement, the Nanavati Commission was appointed on the 8th of May, 2000. Quite rightly, the 

Government of the day considered that the earlier reports were either inadequate or the earlier action 

was inadequate and decided to appoint a Commission. Fair enough! The report was submitted on 

the 9th of February, 2005, and the report said, as I have said in paragraph two of my statement, the 

Government should take steps to see all the affected persons, throughout the country, are paid 

compensation uniformly. So, that was the beginning of uniform compensation to ail victims all over 

the country. The Commission also made specific recommendations against some police personnel 

for their failure to perform their duties properly. An Action Taken Report was filed in this House on the 

8th of August, 2005, and since then, of course, a number of steps have been taken. An attempt has 

been made to make up for the inaction of the previous years. And I have said as much in my 

statement. But let me deal with the issues that have been raised and try to clarify some aspects on 

which there are still some doubts. Firstly, on compensation, Sir, on the 16th of January, 2006, the 

Government of India wrote to the State Governments about a revised compensation package. We 

offered an ex gratia of Rs.3.5 lakh in each case of death in addition to the amount already paid by the 

respective State Governments. That is Category A. Category B was in the case of injury where we 

offered Rs.1.25 lakh. Category C was ex-gratia for damaged residential property at ten times the 

amount originally paid after deducting the amount already paid. Category D is damage to uninsured 

commercial and industrial properties at ten times of the amount already paid. And then the category 

E was rehabilitation grant at Rs.2 lakh per family. A+B+C+D+E comes to 36,336 cases. On the 

basis of calculating the amount that would be required for the 36,336 cases, we provided a sum of 

Rs.714.76 crores out of which ‘as I said’ Rs.462.41 crore has been disbursed. Therefore, naturally 

the question has arisen,what about the remainder. The remainder is because 2627 cases are  

still  pending  with the State Governments. Of this, 435 are pending in Punjab. There are 144 cases in  



273 

Delhi, 122 in Haryana, 56 in Jharkhand, 55 in Madhya Pradesh, 47 in Orissa and 1561 in Uttar 

Pradesh. Now, why are they pending? They are pending because according to the State 

Governments there are disputes among the successors. There are some court cases. There is 

absence of adequate documentary evidence of being a successor. Some claimants are not 

traceable. So, there are reasons why the State Governments have not yet disbursed for 2627 

claimants. We have, from time to time, urged upon the State Governments to do so quickly. Ours is 

a reimbursement scheme. As and when they disburse, the amount will be disbursed to the State 

Governments. But, I intend to write to the Chief Ministers once again asking them to dispose of these 

cases quiely. But the compensation story starts from 2006. We are in 2009. This delay is bad 

enough. I will do my best to see there is no further delay. Rs. 462.414 crores has already been 

disbursed. Of this, Rs. 149.22 crores was in Delhi, 256.49 crores was in Punjab. Other States have 

disbursed smaller amounts. As regards West Bengal, Tamil Nadu and Chandigarh, as I have said in 

my statement, this came later. We had given a time table to the three State Governments. According 

to this time table, they should be able to disburse the amounts by 31st December, 2009, file their 

claims before the Central Government by January, 2010 and we will reimburse them by March, 2010. 

There is still time. I hope they will complete their task by the time table that we have agreed upon. My 

approach to these matters is to fix deadlines and make sure that people adhere to the deadlines. 

Despite my cracking the whip quite often, deadlines are missed but, I will do my best to ask these 

three State Governments to complete the exercise by December, 2009. Sir, I will come to the 

question about jobs. Now, most State Governments have not formulated any, scheme to give jobs to 

families which were affected. Some have said there are no claimants at all. Punjab has given jobs to 

126 persons before the package was announced and to one person after the package was 

announced. Uttar Pradesh says it is still considering that element of the package. In Delhi, 1115 

requests have been received for jobs. I am not satisfied with the way the Delhi Administration... 

SARDAR TARLOCHAN SINGH: Nobody has been given jobs even today. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: That is what I am saying, Tarlochanji, I am not satisfied with the way 

Delhi Administration is approaching the matter. The usual reasons are being given, namely we are  
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verifying the claims, we are holding a camp. These are usual bureaucratic excuses. I am not 

satisfied. I intend to deal with this matter directly. I will, as early as possible, find a way in which 

these 1115 requests can be processed and those who are eligible, under the terms and conditions we 

have laid down, I will see that jobs are provided to as many as possible, out of 1115 requests that 

have come to the Delhi Administration. Sir, the next point is about action against the Police. In the 

last 25 years, if any one category of delinquent persons has got away with virtually no punishment, it 

is police. We have been able to take departmental action against 7 persons. Out of these, 3 got relief 

in an appeal. In the case of one officer, the CAT has stayed the order. And, 'there is a matter 

pending before the High Court. It is, obviously, most unsatisfactory. I have a long list here. Every 

case of departmental action, apart from the seven, has ended in some kind of exoneration either by 

the Inquiry Officer or by the appellate authority. 

As far as prosecution is concerned, the record is even worse. Sir, except one case which is 

pending, no police officer has been convicted. The largest number of people...650...who died was in 

Kalyanpuri Police Station area. The Station House Officer was exonerated. The second largest 

number was in Srinivaspuri Police Station area. Where, again, there is some enquiry against the 

Station House Officer. The point is – without injecting politics – what is it I can do now, 25 years later 

for all the inaction that has taken place in prosecuting or proceeding departmentally against the 

police officers and most of whom have retired, or, many have retired, or, some have even passed 

away. 

SARDAR TARLOCHAN SINGH: Sir, they were promoted and even awards were given. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Two cases came to the notice recently. One was dealt with by my 

predecessor. The law book and the rule book were thrown at him and they said that this case cannot 

be re-opened. One case came before me. I persisted. I said, 'nothing doing. This is my reading of 

the law. Re-open it.' An opinion of the Law Officer is thrown at me saying that this cannot be re-

opened. It appears the opinion is strictly correct under the rules. It is because, after an officer has 

retired, he will not fall under the definition of 'member of the service.' Therefore, we cannot take 

action against him under the CCS/CCA Rules. Can you take action against him under the Pension 

Rules? You cannot do it after four years of his retirement. 



275 

The point is, in 1984, or, shortly thereafter, in retrospect, it appears to me, we should have 

made a law to override these legal obstacles, so that the guilty could never escape and they would 

be punished even after the passage of time. I am still not satisfied by the rule book being thrown at 

me. I am still trying to find a way of how we can punish these police officers who are clearly, some of 

them at least, based on the evidence, guilty of grave dereliction of duty. I cannot promise anything 

now. I have to find a legal way out of it. Sir, Arun, for example, has pointed out that a book was 

banned. Fine. It gave him a great opportunity to aim an arrow at the Government. I take that arrow. 

Then he said that the ban was upheld by the court. Being a very careful lawyer, he did not aim an 

arrow at the court. The point is: whatever we do, we have to do and it has to be supported by law or 

some rule. At the moment, I find, despite my persistence, despite my dodged pursuit of that case, 

the rule book is being thrown at me and it is said that nothing can be done about these cases. I am 

still trying to find the way. If the Leader of the Opposition can help, I will be grateful for the help, But I 

am still trying to find the way in which the police officers who were, certainly, responsible for, at least, 

grave dereliction of duty can be punished or can be punished can be brought to justice. Without 

making any promise that I will be able to succeed, I promise that I will try my best. 

SHRIMATI BRINDA KARAT: What about the missing persons? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am coming to that. Shrimati Karat mentioned about giving jobs to 

children. As I said, there are 1,115 such cases. GNCTD has asked for two months, but I intend to 

monitor it myself. As far as missing persons are concerned, she just now gave me a list of five cases 

of missing persons. My officers have told me that we do not have or have not compiled any list of 

missing persons so far. She has given me a list of five. I, immediately, instructed my officers to tell all 

the police stations to put up to the Ministry all the complaints of missing persons in or about that 

time, that is, 1984. I will compile that list of missing persons. The, steps to be taken are quite obvious 

to me. If they have been missing for more than seven years, they are presumed to be dead. They 

have to be given compensation. So, we will try to compile that list. This is the first time that this has 

been brought to my notice. Partly, I am responsible. It should have been brought to my notice earlier. 

But this is the first time that the case of missing persons has been brought to my notice, I will try to 

see how soon I can compile such a list and take action according to law. 

Finally, Sir, we come to the issue of prosecution. The Leader of the Opposition got an 

opportunity to take a dig at me, as I found he quoted me three times and every time the quotation 

improved. Every time the quotation was embellished. What I was asked is this – "The CBI has found 

no case against so and so. What do you have to say? I said, I have nothing to say." The CBI found 

nothing against so and so. I said, "All I can say is, I am happy for so and so." What else can I say? 

Should  I  pronounce  that  the  CBI  was wrong, or, should I pronounce that the CBI was right? If the  



276 

CBI has found someone guilty and files a charge-sheet or seeks sanction of prosecution, I accept 

that. If the CBI says in this particular case we do not find evidence, we discharge the person, I 

accept that. What more can I say? What more should I say? I am not defending anyone. The fact is, 

the CBI is looking into seven cases. One case is against Shri Dharam Das Shastri. A closure report 

was filed on the 28 of September, 2007, and the court on 21st of April, 2009 has accepted the closure 

report: There is one case in which a charge sheet was filed against Shri Jagdish Tytler on the 28th of 

September, 2007 and the final report has been filed on 28th of March, 2009. The matter is in court. In 

four cases, the CBI has sought sanction for prosecution. Four cases are before the competent 

authority and the competent authority, as the Leader of the Opposition knows, is not the Home 

Minister. The competent authority is the Lieutenant Governor. We have advised the Lieutenant 

Governor to take a decision as early as possible. ...(Interruptions)... 

SHRI NARESH GUJRAL: He is appointed by you, Sir. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Just a moment, please. If you appoint the Lieutenant Governor, 

that does not mean that can take over his powers. Mr. Gujral should know that. ...(Interruptions)... 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Delhi police ...(Interruptions)... 

SHRI P. CHIDAMBARAM: He is the competent authority today. You were the Law Minister. 

You could have changed that at that time. 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Delhi Police comes under the Ministry of Home Affairs. 

...(Interruptions)... 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Nobody is disputing that. Nobody is disputing that Delhi Police is 

under me, but sanction has been sought from the competent authority. The competent authority is 

the Lieutenant Governor. ...(Interruptions)... 

SHRI ARUN JAITLEY: There is no scope for any dispute on that. It is a legal provision. The 

Competent authority is the Home Minister who has delegated his powers to the Lieutenant Governor. 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Yes. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: That power was not delegated by this Home Minister. The power 

was always delegated by the Home Minister to a Lt. Governor. ...(Interruptions)... 

SHRIMATI BRINDA KARAT: Can you tell us a time-frame?...(Interruptions)... 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Can you just wait? Let me complete. Let me complete. You don't 

fall into their trap now. ...(Interruptions)... 

SHRIMATI BRINDA KARAT: Just listen, Chidambaramji. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Let me complete the answer. ...(Interruptions)... 

SHRIMATI BRINDA KARAT: No; you are setting your trap in which you are falling; he is falling 

into his own trap. ...(Interruptions)... 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please understand. ...(Interruptions)... 

SHRIMATI BRINDA KARAT: What I am asking is, give us a time-frame. ...(Interruptions)... 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am answering that. ...(Interruptions)... Why don't you allow me 

to complete that portion? 

The Leader of the Opposition knew that the competent authority is the Lt. Governor, yet, he 

was not willing to make that statement. He made it appear that the Home Minister is sitting on that 

file. ...(Interruptions)... 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Yes. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: No. Mr. Ahluwalia should know; the answer to your question is 

'no', a loud and clear 'no'. ...(Interruptions)... Wait a minute. The authority is the Lt. Governor. 

Therefore, the Lt. Governor has been advised to take a decision as early as possible and I will once 

again request the Lt. Governor that he must take a decision before the end of this month. That is all I 

can say at the moment. ...(Interruptions)... 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Sir, whether it is Lt. Governor or Governor, they work on the aid and 

advice of the Council of Ministers and here also, ...(Interruptions)... the President or the Governor, 

work on the aid and advice. ...(Interruptions)... Why are you keeping article 74 in the Constitution? 

...(Interruptions)... What is this? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Mr. Ahluwalia, I suggest that you take a briefing on this from the 

Leader of the Opposition. If the competent authority is the Lt. Governor, I cannot interfere and say, 

'the Lt. Governor should do this or do that.' The Lt. Governor has to grant sanction. If he takes a 

wrong decision, there are remedies; if he takes a right decision also, there are remedies. I cannot 

now tell the Lt. Governor, 'do this or do that.' We have already advised him and I will advise him 

once again that he has to take a decision before the end of this month. 
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Then, there is one last case, as I said in the statement, and in that case, 48 witnesses have 

already been examined and 23 documents have been collected. I expect the CBI to submit its report 

and either seek sanction or close the matter as soon as they come to a conclusion. In none of the 

cases is the Home Ministry or the Home Minister interfering in favour of one or against the other. In 

fact, I would advise both the prosecuting agency and the competent authority to act impartially, 

fearlessly, and, above all, speedily in the matter. In this case, impartiality is as important as speed. 

They should act impartially; they should act with speed and they should take a decision. But please 

remember, one chargesheet has been filed. In four cases, it is pending and I am confident that the 

Lt. Governor, having heard the views of hon. Members and having heard what I have said in this 

House so categorically, will take a decision before the end of this month. 

Sir, I think I have answered all the questions. ...(Interruptions)... I think have answered. 

...(Interruptions)... I have answered it; you were not listening. I have answered it. The time-limit is 

31.12.2009. I have answered it. 

Sir, I am only unhappy that towards the very end, an attempt was made to inject politics. In 

this case, the Sikh community suffered and we all grieve that the Sikh community suffered. The 

community is known for its patriotism and valour; the community is known for its hard work; the 

community has converted Punjab into the granary of India. In fact, they grow more paddy than we 

grow in Tamil Nadu or Andhra Pradesh. So, we all collectively grieve at the loss of the Sikh 

community, and, I, as a Home Minister, promise this House and the people of India, and, especially, 

the Sikh community, that I will do my best to heal the wounds as it lies within my power at this 

distance of time. 

But, equally, we must collectively grieve if another minority community suffers also. I did not 

find that spirit a few days ago. I don't want to say more. I wish the debate last week was as peaceful 

and as accommodative of all views as the debate today. But it was not so. I leave the debate with 

that thought. I think, if anyone suffers in this country, especially, any minority community suffers in 

this country, be it a religious minority or a linguistic minority, a part of India's civilisational values dies. 

And all of us are responsible for protecting the interests of the minorities. In this case, it is the Sikh 

community. I will do rny best to heal the wounds of the Sikh community. I once again reiterate the 

apology tendered by the Prime Minister in 2005, and I will do my best to see what justice can be done 

to this community. 

SHRI S.S. AHLUWALIA : Sir, I found that he is a very articulate person, and he wants to make 

a case. No police action was taken; no jobs were given to the dependents of the victims, those who 

suffered losses; no action was taken against the culprits. It is a hopeless reply, Sir. We are not 

satisfied with his reply. ...(Interruptions)... It. is a hopeless reply. We are not satisfied. 

...(Interruptions)... We stage a walk-out. 
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(At this stage, some hon. Members left the Chamber.) 

SARDAR TARLOCHAN SINGH: Sir, I may be given time. ...(Interruptions)... Sir, I am the 

mover of the Calling Attention. ...(Interruptions)... 

THE VICE-CHAIRMAN (PROF. P.J. KURIEN): Appropriation (No. 4) Bill, 2009. Shri Pranab 

Mukherjee. ...(Interruptions)... 

________ 

GOVERNMENT BILL 

The Appropriation (No.4) Bill, 2009 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Mr. Vice-Chairman, Sir, I beg to 
move:- 

That the Bill to authorize payment and appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of me financial year 2009-10, as passed by Lok Sabha, be 
taken into consideration. 

Sir, this is the first batch of Supplementary Demands for Grants for the year 2009-10. In order 
to minimize the adverse impact of the global meltdown on Indian economy, the Government took a 
conscious decision of continuing with the policy of providing fiscal stimulus and presented the 
Budget 2009-10 with a fiscal deficit of 6.8 per cent of GDP. The overall financial performance in the 
first half of the fiscal year 2009-10 is in line with the Budget Estimates presented in July 2009. At the 
same time, the impact of these stimuli has started showing results with the economy recording a 
seven per cent growth in the first half of 2009-10. 

Reduced rates of taxes and duties were continued in the Budget 2009-10 to counter the 
adverse effects of economic slowdown. Along with new budget proposals on direct and indirect 
taxes, the gross tax to GDP ratio was estimated at 10.9 per cent in the BE 2009-10 as against gross 
tax to GDP ratio of 11.5 per cent in 2008-09 (Provisional Accounts). In absolute terms, gross tax 
revenue in BE 2009-10 was estimated at Rs.6,41,079.34 crores. This reflects growth of 5.1 per cent 
over gross tax receipts of 2008-09. However, the gross tax revenue collection up to October 2009 
shows a decline of 7.5 per cent over the same period in 2008. This is primarily attributed to the steep 
decline in indirect tax components, namely, Union excise Duties and Customs. It has to be noted 
that in 2008-09, the indirect tax rates were higher during this period. However, the likely shortfall in 
the indirect tax components is expected to be compensated with higher collection in the direct tax 
components in 2009-10. 

Plan expenditure during 2009-10 is estimated at Rs.3,25,149 crores, reflecting a growth of 18 
per  cent  over  the  provisional actuals of 2008-09. This is 33.6 per cent over the Budget Estimates of  


